

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 63 (3509) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Ujabb hivatalos jelentés az ország légiterében történt ellenséges zavaró-repülésről

Első ízben bombázták a szövetségesek Bécsét és környékét. A szovjet kormány elutasítónak látja a finn választ és a tárgyalásokat megszakítottak tekinti

Ismét előtérbe került az oroszbarát lengyel kormány felállítása

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Március 17-én, pénteken az esti órákban egyes ellenséges gépek az ország déli határát átlépeve, széles kiterjedésben, általában északi irányba haladva, elhagyták az ország légterét. Későbbi időpontban egyes ellenséges gépek északról több utvonalon átlépték az ország légterét és mind dél felé haladva hagyták el az országot. A repülés jellege zavarórepülés volt.

A Pest írja: Zürichbe érkezett jelentés szerint olaszországi támadáspontokról kiindult amerikai bombázórajok pénteken délelőtt és a déli órákban az Alpokon át haladva, támadást intéztek Bécs és környéke ellen. A háború kitörése óta ez volt az első támadás Bécs ellen. Hír szerint sok gyújtó- és robbanóbomba esett Bécs külvárosaira, de egyes belvárosi részekre is estek bombák. Egy másik amerikai bombázóraj Klagenturtot bombázta.

Elküldték a finn választ Moszkvának

A Pest írja: Zürichben úgy tudják, hogy az a válasz, amelyet a finn kormány tegnap Stockholmba küldött Moszkvába való továbbítás végett, még igen óvatos szövegezés mellett is további részletes felvilágosítást kér az egyes fegyverszüneti feltételekről és kifejezésre juttatja a finn kormány tárgyalási készségét. Ennek ellenére stockholmi tájékozott körökben az a vélemény, hogy a szovjet kormány a finn választ elutasítónak és a tárgyalásokat megszakítottaknak fogja tekinteni.

Stettinius elindult Londonba

Genéből jelentik (MTI) A Német TI jelenti: Az Exchange Telegraphe washingtoni jelentése szerint, mielőtt Stettinius államtitkár 5 munkatársa kíséretében elutazott Londonba, hogy megbeszélést folytasson az angol kormánnyal. Pénteken még hosszasan tárgyalt Roosevelt elnökkel. Az Egyesült Államok külügyminiszteriumának közlése szerint Stettinius tárgyalásai Londonban csak tájékoztató és tapogatózó jellegűek lesznek.

Ujabb lépéseket tesz a Vatikán Róma megvédelmezése érdekében

Berlinből jelentik (MTI) Mint a Német Távirati Iroda értesül, pénteken Németország délkeleti vidéke fölé könnyebb északamerikai bombázókötélek repültek be, melyeknek működését a rossz időjárás hátráltatta. A bombázók vadászkiegészete már felutot kénytelen volt visszafordulni. A német vadász és romboló repülők a hóviharak miatt, alig kerültek érintkezésbe az ellenséges kötelékekkel. Repülésük közben az amerikai bombázók távol-

partották magukat, az egyes kerülétekben nyomban működésbe lépő erős német légharító tüztől. Az eddigi jelentések szerint a földi tájékozódás nélkül ledobott bombák hatása csekély volt. Eddig négy lefött amerikai bom-

bázó roncsait találták meg az Alpok hegyóriásai között.

Rómából jelentik (MTI) Pénteken a Vatikán újból lépést tett Róma megvédelmezése érdekében és a németek is újabb intézkedéseket fogantatosítottak, hogy kihangsúlyozzák a város nyílt jellegét.

Berlinből jelentik (MTI) Az Interint értesülése szerint a német haditengerészet partiuégei szombatra virradó éjszaka este 8 és 11 óra között a csejorna francia partjáról az angol partok előtt mutatkozó hajócélpontokat lötték.

Vichyből jelentik (MTI) A Német TI jelenti: Angol-amerikai bombázók pénteken délután támadást intéztek Oise megye egyik városa ellen. A támadás következtében súlyos rombolások következtek. A romok alól eddig 21 holttestet szedtek ki.

De Valera beszédet intézett az ír néphez függetlenségéről

Amsterdamból jelentik (MTI) A NTL jelenti: Az angol hírszolgálat ezerrint De Valera ír miniszterelnök a Szent Patrick nap alkalmából beszédet intézett az ír néphez: Ezekben az inséges időkben — mondotta De Valera — az ír nép éppen úgy, mint a múltban, újból felfedezi azokat a tulajdonságokat, amelyek meggyőződéseim szerint legteljesebb mértékben ki kell fejlesztenie. Ha valamely külső erő legyőzött minket a fizikai súlyával, népünk harciát akkor sem hagyta abba és nem gondolt az elnyomó politikának való behódolására. Mégis kudarcot vallottunk is, végeredményben mégis mi voltunk a

győztesek. Átéltük a ránk szakadt inséget és ma is élünk, mint külön nemzet, mert meg volt bennünk az elszántság a kitartásra, de nem volt bennünk hajlandóság a magunk alávetésére. Mindig rosszul fogtuk bánni az irakkal, mindaddig, amíg az erősek mentséget keresnek az általuk alkalmazott erőszak számára, mellyel igyekeznek megszerezni azt, ami jogszerűen nem illeti meg őket.

Végül hangsúlyozta De Valera azt a bensőséges viszonyt, mely Irországot a pápához fűzi és hódolatot fejezte ki a Szentatya iránt.

A Szovjetunió nyugat felé tör

Berlinből jelentik: A Basler Nachrichten vezércikke mondja: A Szovjetunió a lehető legmesszebbre akar nyomulni Európába. Oroszország korábbi törekvései részben veszettek erejükből, bár csak átmenetileg. A Dardanellák, az Indiába vezető út továbbra is tárgyai maradnak a Szovjet törekvéseinek, de pillanatnyilag valószínűleg még néhány éven át a fő törekvés az, hogy a Szovjetunió Európa nyugati részei felé terjeszkedjen. Ezzel a nyugati irányú terjeszkedéssel a Szovjetunió döntő tényezőjévé akar válni az európai életnek. Ha imitt-amott még mondják is, hogy a bolsevista Oroszország sokat fejlődött s

nyugateurópai formákat ölt, akkor a közelebb fekvő népek ebből a szempontból sokkal világosabban ítélnek meg a helyzetet. Ezek számára a bolsevista terjeszkedés a brutális erőszak uralmát jelenti, nem pedig a népeket felszabadító szocializmus uralmát, mely az emberhez nem méltó zsarnokság uralmát jelentené.

Nem különös dolog, hogy egy olyan ember, mint Tanner finn miniszter, aki megteremtette a nagy szövetségi mozgalmat Finnországban s aki szociáldemokrata a bolsevisták legnagyobb gyűlöletének tárgya. Azok akik a bolsevista Oroszország alakulásának legújabb

fázisát figyelik, egyetértenek abban, hogy a korábbi bolsevizmusnak éppen azok az elemei tüntek el teljesen, amelyek céljait a politikai szabadságban, a nemzetközi megállapodásokban és a kultúra humanitásában látták s hogy ennek a helyére egy új brutális politikai sovinizmus lépett, amely céljainak megvalósítását a hatalomnak és a rendelkezésre álló eszközök túlélyának kiemeltlen alkalmazásában látják.

Március 23-án ünnepli az olasz fasizmus megalapításának 25 éves évfordulóját

Rómából jelentik (MTI) Március hó 23-án ünnepli meg Olaszország a fasizmus megalapításának 25 éves évfordulóját.

Rómából jelentik (MTI) Róma egyes körzeteiben már ismét van vízszolgáltatás, de a Vatikán még viz nélkül áll.

Amerikai lapok méltatják Németország belső ellenállását

Genéből jelentik (MTI) A Német TI jelenti: Newyorkból jelenti: A Time című folyóirat kétkedő hangon ír a közeli európai előzónés lehetőségéről. A lap megállapítása szerint a Németországból visszatért újságírók és diplomaták nem erősítették meg azt az optimista felfogást, hogy Németország hamarosan összeomlik.

Whiteent, a Baltimore Sun tudósítója jelenti, hogy Németország erkölcsi ereje csak még jobban megnövekedett s a légitámadások és más megpróbáltatások csak még egységesebbé tették a német népet.

Taylor Henry, az Associated Press tudósítója megállapítja, hogy megfigyelései szerint Németország erkölcsi ereje a legkisebb mértékben sem hanyatlott, ellenkezőleg, a legutóbbi fél évben csak még növekedett. Németországban ma inkább, mint valaha, mindenkiben él az erős elhatározás, hogy tovább folytassa a harcot.

Újból fellángoltak a lengyel-orosz ellentétek

Zürichből jelentik (Bud. Tud.): London politikai körökben, mint a Neue Zürcher Zeitung londoni tudósítója jelenti, nem minden meglepetés nélkül állapítják meg az orosz-lengyel ellentétek újbóli fellángolását. Londonban jelenleg semmiféle tárgyalást nem folytatnak az orosz-lengyel viták kérdééről és az egész ügy egyelőre megakadt. Moszkva a Reuter ügynökség ottani tudósítója útján Londonnak türelmetlenkedését adta tudtul afölött, hogy a lengyel menekült kormány makacsul vonakodik az orosz javaslatokat elfogadni. Érdekes — állapítja meg a svájci tudósító — hogy a londoni sajtó a Reuter tudósítójának ezt a jelentését agyonhallgatta a kommunista Daily Worker kivételével. A Lengyelország és Oroszország közötti helyzet ezzel ismét kiéleződött. Moszkvában újra kifejezésre juttatják, hogy lengyel területen léteendő oroszbarát kormány felállítását most már komolyan mérlegelik.

Angol-amerikai katonairivalitás az inváziós készülődés kulisszái mögött

Röviddel az úgynevezett inváziós vezérkar kinevezése előtt az angol hadsereg lapjában, az Army and Navy Journalban cikk jelent meg az inváziós főparancsnok kinevezéséről. Nyíltan megírták, hogy sértene az angol hadsereg büszkeségét, ha az északamerikai hadsereg főparancsnokára, Marshall tábornagra bízák az inváziós hadak vezetését. Legjobb tudásunk szerint, írta a lap, a kairói és teheráni konferencián az angol kormány követelte, hogy amennyiben az Európa ellen irányuló szövetséges hadművelet Angliából fogna kiindulni, a hadsereg vezetését angol tábornokra kell bízni. Erre a szerepre két angol tábornok volt kiemelve: Sir Henry Maitland Wilson és Sir Harold Alexander. Egy hét múlva valóban meg is történtek a kinevezések és a két angol tábornokot megbízták egy-egy szövetséges hadsereg főparancsnokságával, — de nem Angliában, hanem Olaszországban.

Miért nem lehetett Marshall tábornagy a főparancsnok?

Az inváziós hadak főparancsnoka mégsem Marshall tábornagy lett, akit szövetséges katonai körökben az amerikaiak legtehetségesebb katonájának tartanak, hanem Eisenhower. Marshall kinevezése ellen igen befolyásos amerikai körök tiltakoztak Rooseveltnél. Az úgynevezett izolációs csoport, amelynek befolyása egyre erősebb lesz, nem akart behelyugodni abba, hogy Amerika legtehetségesebb katonája háború idején elhagyja az országot. Hangoztatták, hogy az Egyesült Államok biztonsága azt követeli, hogy Marshall az országban maradjon.

Igy azután azt az elvet állították föl, hogy a mostani háború folyamán tapasztalatokat szerzett tábornokokból állítják össze az úgynevezett inváziós vezérkart. Így esett a választás Eisenhowerre, aki az északafrikai és olaszországi partraszállási hadműveleténél bizonyos tapasztalatokra tett szert. Mindenesetre, hogy megnyugtassák az angol tábornokot neveztek ki Sir Arthur Tedder légimarsall személyében, azzal az indoklással, hogy az inváziós hadműveleték súlypontja a légierő tevékenységén lesz. Az Angliában rendkívül népszerű Montgomeryt sem lehetett kihagyni s ezért őt bízták meg az invázió végrehajtására kiszemelt angol szárazföldi hadsereg parancsnokságával, az angolokkal együttműködő amerikai gyalogság parancsnoka Omar Brandley tábornok lett. Az Angliában állomásozó szövetséges légierők parancsnoka Sir Trafford Leigh-Mallory lett, aki a többi inváziós parancsnoktól eltérően, nem Észak-Afrikában szerezte tapasztalatait: 1942 novemberében őta az angliai harcraépítők parancsnoka volt.

A tengeri haderő parancsnoka Sir Bertram Ramsay. Az 51 éves tengernagy nevét először Dünkirchennél hallottuk.

ő vezette a megvert angol hadsereg behajózását Dünkirchennél. Kétszáz részt vett az északafrikai és szicíliai partraszállási tervek kidolgozásában. A hozzá beosztott flottaparancsnokok is kivétel nélkül angolok, amit talán azzal lehet magyarázni, hogy a tervezett invázióban majdnem kizárólag brit flottaegységek fogtak résztvenni.

A „lefejezett” hadsereg

Az inváziós előkészületek és az olaszországi front helyzete között érdekes összefüggésre utalt a „Daily Mail” egyik tudósítása, amelyből kiderül, hogy az inváziós vezérkart, ugyszólván kizárólag azokból az angol és amerikai tisztből állították össze, akik résztvettek az északafrikai és olaszországi partraszállásban és ezzel a 8. angol és

az 5. amerikai hadsereg összes tapasztalt tisztjeit elvezényelték. Míg az angol lap írja, az Olaszországban harcoló szövetséges hadsereget saját kormányuk valóságos lefejezték a csata közepe.

Angliában nyugtalanságot keltett az is, hogy az egész Angliában állomásozó angol haderőnek és az úgynevezett Homeguardnak a vezérkarát leváltották. az eddigi parancsnokot Sir Bertrand Paget a földközvetleni csapatokhoz vezényelték helyére Sir Harold Franklyn került aki eddig az Észak-Irországi állomásozó csapatok parancsnoka volt. Ugyancsak leváltották az Angliában állomásozó kanadai csapatok parancsnokát is. Mc Naughton, a kanadai parancsnoka állítólag maga kérte a leváltását, mert nem volt hajlandó alárendelni magát amerikai főparancsnoknak. Ujabb olyan hírek is jönnek, hogy az invázióban résztvevő lengyel csapatok parancsnokát, Sosnowski tábornokot is menesztik. Sosnowski száka a moszkvai kormány szemében és egyike azoknak a vezető lengyel személyiségeknek, akiknek távozásához Sztalin ragazkodik.

Nem volt elegendő víz a cséplőgép mellett, elégett 100 ezer pengő értékű gabona Száz pengőre ítélték a cséplőgéptulajdonost

Nagyvárad, márc. 18. 1942 nyarán Kuncser Lőrinc cséplőgéptulajdonos csépelte Érszalacs gazdáinak herce- és lucernatermését. Egyszerre csak — nem tudni mi okból, talán szikra pattant ki a gépből, vagy a kazlak körül pipázó emberek vigyázatlansága folytán — az egyik kazal lángrobbant és, miután a szétrúskertben — a törvény előírása ellenére — víz nem volt, a lángok gyorsan elharapóztak és rövid idő alatt 32 gazda egész évi termése égett le, mintegy 80—100 ezer pengő értékben.

A súlyosan károsult gazdák feljelentése alapján a kir. ügyészség vádat emelt Kuncser Lőrinc ellen gondatlan tűzveszélyeztetés címén és a vádlottat a kir. járásbírószak elsőfokon 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az elítelt fellebbezése folytán az ügy a kir. törvényszék elé került, mely ma tartotta a fellebbviteli tárgyalást. Több tanu — köztük a sértett gazdák közül — szakértőként kihallgatták *Rehák Ta-*

más tűzoltófőparancsnokot, aki szerint olyan készüléket, amely teljesen kizárná a szikra kipattanását, mindeddig nem találtak fel. A tűzvést csupán az akadályozhatja meg, ha a törvény előírása szerint megfelelő vízmenyiség áll rendelkezésre.

A törvényszék a járásbírószak ítéletét helybenhagyta, de indoklásában kimondta, hogy mulasztás terheli a gazdákat is, mert a törvény értelmében nekik kellett volna gondoskodniuk arról, hogy a cséplőgép mellett elhelyezett tűzifecskendő részére megfelelő mennyiségű víz is álljon rendelkezésre. Abban viszont a cséplőgéptulajdonost és a gépezést terheli mulasztás, hogy megkezdtek a cséplést, mielőtt ezeket a törvény előírta óvintézkedéseket végrehajtották volna.

A károsult gazdák a marasztaló ítélet alapján a polgári bírósághoz fordulnak megfelelő kártérítés megítélésé céljából.

Árpát kapnak a gazdakönyvvél nem rendelkező sertéstartó gazdák

Értesítem a gazdakönyvvél nem rendelkező sertéstartókat, hogy részükre árpa érkezett s a vonatkozó árpautalványokat a Közelelmezési Hivatal I. számú szobájában a következő sorrendben és időben vehetik át:

21-én, kedden: A—K betűvel kezdődő nevek.

dődő nevek.

22-én, szerdán: L—R betűvel kezdődő nevek.

23-án, csütörtökön: S—Zs betűvel kezdődő nevek, mindenkor reggel 8-tól 1 óráig jelentkezhetnek az utalványok átvétele végett.

Az árpautalványok átvétele alkalmával mindenki köteles magával hozni a marhalevelet. A később jövő igényjogsútságnak elvesztik, ezért felhívom az érdekelteket, hogy a beosztott időben feltétlenül vegyék át utalványukat, mert a Közelelmezési Ügyosztály utólagos felszólalásokat nem vesz figyelembe. Nagyvárad, 1944. március 18-án.

Dr. Gyapay s. k. h. polgármester.

Mozik műsora:

APOLLÓ: Makacs Kata.
BELVAROSI: Szováthy Éva.
CASINO: Erdélyi kastély.
KORONA: A látszat csal.

Folyóirat-szemle

Impozáns kötetben, rendkívül változatos, időszerű tartalommal most hagyta el a sajtót a Magyar Külügyi Társaság kiadásában és dr. Baross György szerkesztésében megjelenő Külügyi Szemle márciusi száma.

Első tanulmányként hozza a Külügyi Szemle Baross György felelős szerkesztőnek Genfből küldött „Hogyan nyerhető meg a béke? A tartós béke megvalósulásának tényezői” című rendkívül érdekes tanulmányát. A békelevegő feladata” című tanulmányban időszerű kérdést tárgyal Horváth Jenő egyetemi ny. r. tanár. Aktuális problémát ölel fel Török Árpád publicista „Államok konföderációja” című tanulmánya „Földünk mai hét vezető nagyhatalma” címen adatokban gazdag értekezést közöl a Külügyi Szemle Haltenberger Mihály tanügyi főtanácsos tollából. A tanulmányok sorát Ledermann László egyetemi m. tanárnak Genfből küldött „Nemzetközi federációk gazdasági problémái” című tanulmánya zárja be.

A Külügyi Szemle rovatai ez alkalommal is rendkívül időszerűek és gazdagok. Az utolsó hetek külpolitikai eseményeiről dr. Pongrácz Kálmán számol be. A nemzetközi jog körébe vágó eseményekről dr. Polzovics Iván ad részletes tájékoztatást. A külföldi kulturális kapcsolatok és kisebbségi kérdés híreiről dr. Márffy Oszkár, illetőleg dr. Bédi Imre írtak beszámolókat. A Nemzetközi Okmánytár az utolsó hetek legfontosabb okmányanyagát hozza. Így közli Kállay Miklós miniszterelnök beszédét a megajánlási vitában és a miniszterelnök költségvetési beszédét a Felsőházban, a kairói angol-amerikai-kínai értekezlet határozatainak szövegét stb. Ez alkalommal is változatos a világgazdasági szemle és az irodalmi szemle, mely utóbbiban figyelemreméltók Horváth Jenő egyetemi ny. r. tanár, Kürthy Sándor ügyvéd, Weber Tibor kormánytanácsos, Balás Gábor ügyészségi fogalmazó könyvbírálatai. Végül beszámol a Külügyi Szemle a Magyar Külügyi Társaság működéséről.

Evi előfizetési díj 25 pengő. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal, Budapest, V. Országháza.

KÖNYVISMERTETÉS

A nagy orosz összeomlásban felörlődő régi társadalom megsemmisülése áll előttünk *Asn Rand* nagy regényében, a *Fogyó felkek*-ben (ford. Biró Sándor). Az erősen naturalisztikus regény megérző képekben eleveníti fel az egykor vezetésre hivatott rétegeknek idegösszeomlását, amely egyrészt már az elmekörtán világába tartozik, másrészt meg a gyomor követelő szavának a hatása alatt megtagadja multját és beáll szűz társadalmi osztályának a hóhérai közé, akik közt éppen a régen elnyomottak vagy a börtönbe hurcoltak soráiban kerül egy-két nemesebb jellem. A régi világ embereinek a számára nincs más kiút e helyzetből, csak a menekülés s az ottrekedtek közül nem egy az új világ közelébe vált összeomlásában reménykedik. Ez a beállítás sejteti a társadalmi rajz történéseinek az idejét, ahol a történelmi katasztrófánál még súlyosabb a szereplők nagyrésztének az erkölcsi összeomlása.

Blóz Zoltán ékszerész, órák

Szent János utca 3. szám

beváltja,
becseréli

Ekszerét

készíti,
javítja

Márkás svájci órák

Óratok, virágbrass karkötő készítése és előállítás mihelyben

Vinyicától és Tarnopoltól keletre, valamint Proszkurovnál folynak a súlyos harcok

Kiváló sikereket értek el a német vadászok

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Az ellenség tegnap a keresi hídfőnél eredménytelenül támadott. A helyi betöréseket megtisztítottuk. A nikolajevi hídfő elleni szovjet támadások heves harcokban az ellenségre súlyos veszteségek mellett meg-hiusítottuk. Nikolajevtől északra a német tüzéség és a harci repülőgép-kötélek az ellenség átkelési kísérleteit hiusította meg a Bug folyón. A Bug középső szakaszán elkeseredett harcok folynak a Bugon átkelt szovjet csapatokkal. Vinyicától keletre ismét súlyos támadásokat vertünk vissza. A keleti arcvonal többi szakaszain, Osztrovnál és a narvai szakaszon támadott az ellenség. Ezeknek a támadásoknak az elhárításában a lett SS kötélek kiválóan működtek közre. Fenn, északon Lohuinál és a kandalaxai szakaszon felderítő tevékenység folyt.

Olaszországban az ellenséges erők indiai csapatokkal új támadást intéztek Nettunó városa ellen. Egyik ellenséges csapatot, amely behatolt a városba, csapataink nyomban visszavetették. A harcok még tartanak. A többi szakaszon nem került sor említésreméltó harci cselekményekre. — Nettunónál messzehordó tüzéségünk a kikötő előtt horgonyzó hajókat tá-

ban. A szovjet bombázók erős vadászkísérettel német hajókíséret ellen próbáltak előretörni. Eddigi jelentések szerint a jegestengeri német vadászrepülők rövid idő alatt 32 szovjet repülőgépet lőttek le. A tengerészet léghárítógépei két szovjet gépet lőttek le. A szovjet gépek támadásai sikertelenek voltak. A német hajók közül egyik sem szenvedett

kárt. A légi harcokban, melyek különösen a Fehér-tenger és a Jeges-tenger fölött folytak le, különösen kitűntette magát a tölgyfalombos Ehler százados, aki 7 gépet lőtt le. Ugyancsak 7 szovjet gépet lőtt le a lovagkeresztel kitüntetett Schuch főtörzsörmester, Norz főtörzsörmester a lovagkereszt tulajdonosa 5 szovjet gépet lőtt le.

Életbeléptetik a London kiűritésére vonatkozó tervet

Genfből jelentik: (MTI.) Stockholm-ból jelentik: A Daily Worker állást foglal amellett, hogy mihelyt a fokozott német légitámadások újra-kezdődnek, azonnal léptessék életbe a kiűritési tervet. Legfőbb ideje — írja a lap — hogy gondoskodjanak szállásról a bombatámadások által hajléktalanná vált sok család számára. A Daily Workerhez panaszok érkeztek többgyermekes családapáktól, akik napok óta hajléktalanul ödön-

genek Londonban. Egyelőre csak azoknak a családoknak engedik meg, hogy elhagyják Londont, akik kimutatják, hogy vidéki rokonuknál van szállásuk.

Lisszabon. (MTI.) A brit hírszolgálat péntek este külön jelentésben közölte, hogy a londoni körzetben megszűntek a légi szíriák. A szíriák alatt heves ágyúzás hallatszott. Röviddel azután lefújták a riadót.

Három súlyos légitámadást élt át Szófia 24 órán belül

Szófiából jelentik: (MTI.) A Német TI jelenti: A március 17-ére virradó éjszaka Szófia ellen intézett légitámadás során nagy űrméretű bombák

rektori épülete és az egyetemi könyvtár.

Szófiából jelentik: (MTI.) Huszonegy órán belül a bolgár főváros három súlyos légitámadást szenvedett el. Az első támadás a város sűrűn lakott központja ellen irányult, a másik kettő főként a külvárosban okozott nagyobb károkat. Az áldozatok számát még nem tudják. A legutóbbi három légitámadást, a bolgár főváros ellen intézett legsúlyosabb támadásnak mondják. A szófiaiak magyar követség romjait újabb bombák találták el. A követségnek eddig még sértetlen gépkocsiszíne is elpusztult. A magyar követség és a magyar kolónia tagjai közül senki sem esett áldozatul.

Tiszta gyapjuszövet most nehezen kapható.

Ezért tisztítsa ki, vagy festesse át régi ruháit

VÉGH

Szt. László-tér 2.
B é m e r -tér 2.
Liliom utca 13.

madott eredményesen. Egy ellenséges hajó elsüllyedt, egy torpedóvető, egy partraszállító jármű és két másik hajó súlyosan megrongálódott. Ezenkívül találatokat értek még el partraszállító járművekben.

Északamerikai repülőgépek csütörtökön erős vadászkísérettel berepültek Németország területe fölé és a zárt felhőtakaró mögül dobták le bombáikat, elsősorban Augsburgra és Ulmra. A légyvédelemre kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére 36 ellenséges gépet pusztítottunk el, köztük 23 négymotoros bombázót. Maravirradó éjszaka néhány ellenséges repülőgépet Nyugat-Németországra dobtak le bombát.

Berlinből jelentik: (MTI.) Mint az Interinf értesül, német vadászrepülőgépek március 17-én fenn északon újabb kiváló sikert értek el Szovjet bombázókötélekkel vívott harcok-

találták el a belvárost. A lakóházakon kívül súlyosan megrongálódott a Tudományos Akadémia, az egyetem

Londonban megvalósították tekintik a Németország elleni légi háború fokozását

Zürich. (Bud. Tud.) Londoni jelentés szerint a Németország elleni légi offenzíva fokozását megvalósították tekintik. A legutóbbi éjszaka és az azt követő nappal az angolszások a háború kezdete óta nem tapasztalt nagymennyiségű bombát dobtak.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Pénteken a déli órákban északamerikai bombázó repülőgépek az Alpokon át berepültek a Német Birodalom területe fölé. Az ellenséges gépek a zárt felhőtakaró fölé repültek, bár a

látási viszonyok rendkívül kedvezőtlenek voltak, a német légvédelmi

Zürich. (MTI.) Mint hivatalosan közlik, a londoni svájci követséget megbízták, hogy határozottan tiltakozzék Svájc légiterének a brit repülőgépek által a március 15-éről 16-ára virradó éjszaka történt megsértése miatt, amelyet különösen súlyosan lathaesőnek kell tekinteni.

Stockholm. (MTI.) György angol király valahol Angliában két napot töltött el a második arcvonal felállítására készülő csapatoknál. A király



me látogatta a légi kötélkeze valamennyi egységét. Egy másik helyen a király végignézett egy nagy hadgyakorlatot, melyet ejtőernyős és légiúton szállított egységek hajtottak végre.

Londoni titkos erők a második arcvonal ellen

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: Londonból jelentik, hogy a Daily Worker panaszodik amiatt, hogy Angliában sok erő működik abban az irányban, hogy a második arcvonal ne valósuljon meg. Különösen a lelkesek vannak ellene és a templomokban sok helyen imát mondanak amiatt, hogy az Uristen kímélje meg Anglia népét a második arcvonaltól és a vele járó véráldozattól. A kommunista lap ezt az eljárást mint defetizmust bélyegzi meg.

Ötmillió amerikai lengyel követeli az USA beavatkozását a lengyel-orosz viszályba

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: A londoni Daily Scatch jelentése szerint az Egyesült Államokban élő ötmillió lengyel szövetségbe tömörült, amelynek ülésén ötezer kiküldöttet jelöltek ki. Feladatuk abban áll, hogy az Egyesült Államokban újra felkeltsek az érdeklődést a lengyelek területi követeléseit iránt. Elsősorban arra kívánják rávenni az Egyesült Államok kormányát, hogy avatkozzék be a lengyel-szovjet viszályba.


Zürich. (Bud. Tud.) Kievből érkezett tudósítás szerint az ukrán miniszterelnök a nyilvánosság előtt tartott beszédében követelte, hogy a Curson-vonaltól nyugatra fekvő öt tartományt a határrendezés során esatolják Ukrajnához.

II. Péter jugoszláv király feleségül veszi Alexandra görög hercegnőt

Stockholm. (MTI.) A brit hírszolgálat jölerésült helyről szerzett felvilágosítás alapján közli, hogy Péter jugoszláv király a napokban tartotta esküvőjét Alexandra görög hercegnővel. Mária anyakirályné hír szerint elháríthatatlan akadályok miatt nem vehet részt az esküvőn.

Szombaton és vasárnap 5 órától zárórától tánc a PANNONIA-ban

HAMZA JANCSI hirneves primás kombinált zenekara játszik


Az 52-ik
M. KIR.
OSZTÁLYSORSJÁTEK
játékterre páratlanesélyeket nyújt.

Egy sorsjeggyel szerencsés
esetben nyerhető:

Egymillió P.
A nyeremények összege több, mint

Tizenötmillió P.

Jutalom: **600.000 P.**
Főnyeremény: **400.000 P.**

Nyeremények:

200.000 P.
100.000 P.
75.000 P.
60.000 P.
3x50.000 P.
5x40.000 P.
1x30.000 P.
22x200.000 P.
2x15.000 P.
30x10.000 P.

és még számos közép és kisebb nyeremény.

A sorsjegy ára nyolcadnyeadól egész osztályonként: P 5. — P 10. — P 20. — P 40. —

A sorsjegy kapható az összes
fórusitoknál.

Huzás kezdete április 13.

Német, svájci és amerikai vélemény a finn parlament állásfoglalásáról

Berlin. (Bud. Tud.) A finn parlamenti szavazás eredményét Berlinben még nem tekintik a finnországi kérdések teljes tisztázásának, ezért kitarának a tartózkodás mellett. A Wilhelmstrassén csak arra szorítkoztak, hogy kifejezést adjanak annak a bizalmúnak, hogy a finn kormány nem hoz olyan döntést, amely ellentétben áll a finn nemzet önfenntartási akaratával és becsületével.

Bern. (MTI.) A Német TI jelenti: Az összes svájci lapok részletesen és főként kedvezően kommentálták a fentieknek a szovjet fegyverszüneti feltételekkel szemben tanúsított magatartását. A La Suisse szerint a Szovjetunió feltételei Finnország számára nemcsak elfogadhatatlanok, de keresztülvihetetlenek. A Tribune de Geneve megjegyzi, hogy Finnország elhatározása az angoloknak csalódást jelent. A Tribune de Lausanne megálapítja, hogy Szovjetunió csaknem összes többi szomszédállama osztozik abban a bizalmatlanságban, amelyet Finnország a szovjetproblémával szemben érez.

Lisszabon. (MTI.) Goydell Hull a pénteki sajtókonferencián egy feltett kérdésre válaszolva, kijelentette, semmiféle határozott választ nem tud adni arra, nézve, vajjon az Egyesült Államok megszakítja-e kapcsolatait Finnországgal. Hull hozzátette, hogy ez a kérdés inkább a múlté mint a jelené.

Roosevelt és Gusztáv svéd király felhívást intézett a finnekhez a békekötés érdekében

Helsinki. (MTI.) Roosevelt elnök és Gusztáv svéd király felhívása nagy feltűnést keltett a finn közvéleményben, amelyet az elmúlt napokban elsősorban belpolitikai jelenségek foglalkoztattak a finn békekötés mérlegelésénél. Most ismét alkalom nyílik arra, hogy a béke ügyének nem-

zetközi vonatkozásaira felfigyeljenek. Roosevelt elnök felhívását finn politikai körökben főleg azért tartják figyelemreméltónak, mert általános véleményük szerint nincs olyan politikai párt vagy érdekcsoport, amely a finn-amerikai kapcsolatok fenntartását nem tekintené igen fontos fel-

adatnak. Ami a svéd uralkodó beszédét illeti a finn békekötésben, Helsinki körében a következő jelentés látott napvilágot: A Reuter-iroda egy hírt terjeszt, amely szerint Gusztáv svéd király Finnország tábornagyához fordult és kifejezte nyugtalanságát Finnország jövőjéről. Közölte azt a felfogását, hogy Finnországnak tanácskozással kellene kezdenie az elnyújtott orosz feltételek alapján. E jelentéssel kapcsolatban a svéd külügyminisztérium közölte a Svéd Távirati Irodával, hogy ez olyan formában felel meg a valóságnak, hogy a svéd király és a kormány véleményét ebben a kérdésben közölte az illetékesekkel Finnországban. Noha Helsinki pénteken reggel a közzétett stockholmi jelentésekből rövidesen kiderült, hogy részben már elvesztette időszerezését az említett svéd lépés, mert még hétfőn, tehát a fontos képviselőházi ülés előtt történt, finn politikai körökben hangsúlyozták, hogy a szomszéd Svédország állásfoglalására és véleményére igen nagy súlyt helyeznek. A finn válaszjegyzék tartalmáról illetékes helyen semmit sem közölnek, csak arra hivatkoznak, hogy a diplomáciai szokásoknak megfelelően járnak el és mindaddig hallgatásba burkolóznak, amíg nem tehető fel, hogy a jegyzék már megérkezett rendeltetési helyére.

Stockholmból jelenti: (MTI.) A svéd püspökök értekezletének hatása alapján Eidem érsek felhívást intézett Svédország valamennyi papjához, hogy mostantól kezdve minden vasárnap istentisztelet után a békeért imádkozzanak.

Litván tiltakozás a balti államok kiszolgáltatása miatt

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: Mint Londonból jelenti, a Catholic Herald című angol hetilap arról számol be, hogy Angliában élő litvánok és litvánok küldöttek Moszkvába és Churcillnek, a három balti államnak Szovjetországra részére való kiszolgáltatása ellen.

Ünnepélyesen kijelentjük — mondja a tiltakozás — hogy a litván nép teljes elszántsággal nyúl fegyverhez a Szovjet uralomványa ellen. Ugyanolyan ünnepélyesen emeljük fel tiltakozó szavunkat a szovjetnek ama állítása ellen is, hogy Litvánia helyesli a szovjetállamok kötelékébe való besorolását. A Szovjet ezt az állítást hamis hírközléssel támasztotta alá.

Ugyanakkor az észak, lettek és litvánok tiltakozó gyűlést rendeztek Londonban követek és követségi személyzeteik részvételével és ezeken ugyancsak hangsúlyozták, hogy a balti államok félnek az újabb bolsevista uralomtól.

Felhívás a ruhagyűjtőkhöz és leventékhez!

Március 19-én, vasárnap, a IV. kerületben gyűjtöttek: Dr Hlatky Endréné (másodszor), Laky Kálmáné (másodszor), Balogh Györgyné (másodszor), Schusztar Lajosné, Ráduly Béláné, Darabos Balászné, Lovas Ferencné, Fritz Antálné, dr Schmidt Józsefné, Nikolics Árpádné, Csekő Juszina, vitéz Füzesi Sándor, öz. Ujlaky Miklósné, Sombtelek Pálné, Csabó Klára, Bartha Lajos, Rátz Károly, Borbély Zsuzsanna és Burián Mária, akik reggel 8 órára gyűlnek Lázár Vilmos-utca 7. szám alatt (10. sz. elemi iskola).

Ugyanott jelentkeznek délután 1 órára: Szabó Ilona, Füleki Ilona és Madaras Piroska.

Leventék: 20. sz. csapata 19-én reggel 8 órára, 22. sz. csapata d. u. 1 órára ugyancsak Lázár Vilmos-utca 7. sz. alatt pontosan gyűlnek.

Március hó 20-án, hétfőn az V. kerületben a következők gyűjtöttek:

Dr Kenderessy Gáborné, Mónus Sándorné, vitéz Péchy Józsefné, Héger Jánosné, Kovács Margit, Kományi Margit, öz. Bacher Antálné, Vallner Irén, Rákosi Miklós, Péter Dezső, Tóth Józsefné, Péntes Irén, Márton Istvánné, öz. Silbert Emilné, Maros Istvánné, vitéz Kiss Györgyné, akik reggel 8 órára gyűlnek a Vitéz-utca 60. szám alatti 2. sz. elemi iskolában.

Ugyanott gyűlnek délután 1 órára: Korbutz Józsefné, Bokor Sándorné, Horváth Anna, Podócsák Ágnes, Kovács Laura, Nagy Jánosné, Halmos László és Rézei Edit.

Leventék: 13. sz. csapata 20-án délelőtt 8 órára, a 11. sz. csapata délután 1 órára pontosan gyűlnek a Vitéz-utca 60. sz. alatti 2. sz. elemi iskolában.

Március 21-én, kedden a VI. kerületben gyűjtöttek a következők: Szőke Albertné, Tóth Mihályné, Puska Albertné, Dukrét Gézáné, Vranovitsné Szőke Mária, Stachó Katalin, Kovács Margit, Kományi Margit (másodszor), Péter Dezső, akik reggel 8 órára gyűlnek a Vitéz-utca 60. szám alatti 2. sz. elemi iskolában.

Ugyanott gyűlnek délután 1 órára: Bokor Sándorné, dr Kókay Károlyné, Krausz Istvánné, Thalmei-

ner Ferencné, Krüger Magdolna, Krüger katalin, Kucsánszky Ferencné és Szabó Sándorné.

Leventék: 10. sz. csapata kedden délelőtt 8 órára, a 8. sz. csapata kedden délután 1 órára pontosan gyűlnek a Vitéz-utca 60. sz. alatti 2. sz. elemi iskolában.

A pontos megjelenés erkölcsi kötelesség!

A továbbiakat a hétfői lapban közli a gyűjtő bizottság.

Milyen az „eszményi” újságíró?

Paul Sabroe, a dán újságíró egy-egy eszményi újságíróról. A szesz-ellenes; ha egy kugli-klubban fordul meg, sörözzék együtt kedélyesen a tagokkal; nyerskosztosok társaságában májszoljon sárgarépát; szalmaözegekében pedig habzsoljon zónapörköltet. 5. Egy gyilkosságról már akkor is írjon, amikor még el sem követték. 6. Csak azt írja, amit gondol és csak azt gondolja, amit a cenzura engedélyével írhat. A kijelölés megtapsolták jellemrajzát.

Paul Sabroe, a dán újságíró egy-egy eszményi újságíróról tartott beszédében tréfás-gunyoros jellemrajzot adott az „eszményi” újságíróról. Szellemessége miatt megérdemli, hogy közreadjuk. Eszerint: 1. Az eszményi újságíró naponta 22 órát dolgozik, más közönséges halandókkal ellentétben, akik napi 8 munkórával is beérhetik. 2. A szerkesztőségben alszik s feleségét csak egyszer egy évben látja, karácsonykor. 3. Tudósítania kell egy politikus beszédéről, akkor is, ha az illetőnek fogalma sincs, hogy mit fog mondani, amikor elindul a gyűlésre és fogalma sincsen, miről beszélt, amikor hazatért onnan. De még akkor is retorikai remekművet kell kanyarítani a legközelebbi számban, ha ott volt a gyűlésen és megállapította, hogy a beszéd értelmetlen, zagyva dadogás volt. 4. Tudjon mindenkivel a maga nyelvén beszélni. Ha az Alkohol Ellenés Ligában van dolga, legyen dühös.

Hivatalos jelentés ellenséges gépek berepüléséről

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Pénteken a déli órákban angol-szász repülőgépek az ország déli határait átrepülve a Dunántul teljes szélességében az ország északi határszéleig repültek be. Visszarepülésük ugyanezen az útvonalon felé a Bombalobást több helyről jelentették. Kárjelentés nem érkezett.

MIT LÁTTAM OROSZORSZÁGBAN?

Györgypál Albert tábori emlékei

(Befejező közlemény.)

A kis Gyopárhalma-Szentetornya köz-
ség katolikus iskolájában hallottam,
amikor plébános uruk megkérdezte a
gyermekeket, hogy mit tudnak az isten-
telen szovjetről, kórusban mondták: „A
Szovjet igart eget és földet! Elvette az
egyet, mert... Elvette a földet, mert...”
Hogy az eget elvette, arról már írtam,
most egy izelítő képet szeretnék adni
arról, hogy a földi jólét milyen volt „A
munkások és földművesek paradicsomá-
ban!” Természetesen nem lehet egy
közleményben mindent elmondani ar-
ról, amit ebből láttam és hallottam, na-
nem csak egy-két, a naplóból kiraga-
dott élményre kell szorítkoznom, mert
a látott kép teljes közlése hosszú lenne.

Orosz földre érkezve első benyomá-
saink nagy csalódást okoztak, mert minden
propaganda ellenére is többet vár-
tunk. Nem találtuk az annyira hirde-
tett egyszerű munkáslakásokat, sőt az
általános lakásvizonyok már az első te-
kintetre sokkal rosszabbaknak tűntek
fel, mint ami pl. nálunk van. Ha a há-
ború rombolásait és a vele járó inaséget
is leszámítottuk, akkor is feltűnt, hogy
csak a szocialista párt céljait szolgáló
nagy házak: G. P. U. paloták, népbiztosi
székházak, stb. voltak a mi nívónkat
elérő épületek, de még a kievi nagy bér-
házakon is látezott kívül és belülről,
hogy a kollektív gazdálkodás alatt ezeket
mennyire elhanyagolták. Meglepetve
hallottuk és láttuk, hogy a szűk bér-
házi vagy külvárosi munkáslakások mel-
lett ott is voltak hat-nyolcoszobás, perzsá-
szönyeges luxuslakások... hogy a leg-
szébb kievi utca nem az volt, ahol a
munkások laktak, hanem a ma már ro-
mokban heverő egykori „keresztelő ut-
ca” volt, ahol a zsidóság lakott fényes
lakásokban. Itt dőlt össze minden ma-
gyar katona előtt először a moszkvai
propaganda sok hazug kártyavára a fé-
nyes munkáslakásvizonyokról.

Ugyanez a nagy különbség uralkodott
ruházati viszonyokban. A munkáslakás-
egyes, kevés ruhája mellett: szürke
ruha férfiaknak és nőknek egyaránt,
ilyen szürke paplanszerűen varrott ka-
bát és lábbelinek a harisnyára húzott
gumicipő, vagy csizma, ezek mellett a
bázárokból és boltokból láthattuk a
volt másik osztály megmaradt drága
bundáit. Itt is csak annyi volt a kü-
lönbség a mi viszonyainkhoz mérten,
hogy ott tömegnyomoruság volt.

Novosybkovban voltunk, amikor az
utcaikon új propagandaképek jelentek

meg: Sztalin haját fogja a borogkeresz-
tes kéz és így felemeli a rugkapáló em-
berkét. Az utcán járó oroszok megál-
tak és nevetve mondták: Sztaljen ka-
put! Egyik oroszot megszólítottuk és
megkérdeztük, szeretik-e Sztalint? Sztal-
int nem. Sok városban maga a nép
döntötte le az egységes, silány kiállítá-
sú Sztalin szobrokat. „De Lenint sze-
retjük. Akkor volt minden!” Ezt a Le-
nin-szeretetet a munkások elbeszélésé-
ből értettük meg. A doktrinális bolse-
vizmus 1921-ben már nagy hiányokban
mutatta hatását. Ezt Lenin észrevette és
a kötelező kollektív gazdálkodás helyett
megengedte, hogy a földművelés és ipar
ettől eltérően a magántulajdon elve
alján dolgozhasson. Aki akart, belép-
hetett a kolhoszokba, stb. Ezzel az in-
tézkedésével fellendítette a földműves
és ipari termelést. Lenin halála után
következett be az új változás és ezért
nem szerettük Sztalint. Mikor ugyanis a
szovjet vezetőség látta, hogy az élel-
nője helyreállt, először az adók emelé-
sével neheztelte, majd ezek után le-
hetetlenné tette annak életét, aki ön-
ként nem lépett be a kollektív gazdál-
kodás rendjébe. Ezután lett újból köte-
lezővé a kollektív gazdálkodási rend.
Kezdetét 1926-ra tehetjük.

Erről az igazi bolsevista életéről mon-
dották a munkások, amit most röviden
ismertetek. 1929-30 tele teljes zavar-
hoz vezetett a földművelés terén a kö-
telező kolhoszrendszer miatt. Mikor a
földművesek látták, hogy „szocializál-
ják” állataikat is, ami gyakorlatilag azt
jelentette, hogy ellenszolgáltatás nélkül
elveszik, tömegesen írtották ki állatai-
kat, mielőtt azt mind elvehették volna.
Az új rendszer bevezetése csak kivégzé-
sekkel és száműzésekkel sikerült. A
földműves nép annyira...
magántulajdonához, hogy egy fél évi
szünetet kellett tartani a rendezés el-
veinek gyakorlati bevezetésében. 1930
őszén általánosan bevezették az új ren-
dszert. Következésképpen 1941 nyarán egy
nagyon gyenge aratás lett. 1932-ben,
mint a munkások egész sora vallotta,
„megesen haltak éhen az emberek az
utcaikon. Egyik munkás mondta:

1934-ben magam láttam, hogy a munká-
sok munkafőzőben estek össze és hal-
tak meg éhségükben.” Egész falvak hal-
tak ki és így 1934 nyarán más vidékről
kellett oda embereket vigyenek, akik a
földet megművelik.” Az 1934-ig csak
Ukrajnában elpusztult (éhenhalt, szov-
jet nyelven: szivezhilüdeben meghalt)



Kossuth Cegléden

reggelire
üzsonnára



Patria
KÁVÉPÓTL
Igyuk forró!

emberek számát kb. 8 millióra teszik.
Egyik szemtanú mondta el: „1933-ban
egy aszony nyolc idegen gyermeket ölt
meg és husát feldolgozva eladta.” Ma-
gam láttam Kievből azt a felakasztott
oroszt, aki a régi recept szerint német
katonákból készített kolbászt és azt el-
adta. Poltavai lakos is mondta, hogy ott
is ettek azokban az években gyermek-
húst.

Az ezután következő időről így be-
szélték a munkások: „19000 lakosa volt
falunknak. A legtöbb ház egyszerű fa-
ház. A jól kereső munkás 230-250 ru-
belt keresett havonta. Ugyanakkor egy
kg. szalonna 35 rubel volt.” És egy ru-
ha? „A leggyengébb 250 rubel, a ren-
des 1000 és jó ruháért 1500 rubelt kel-
lett fizetni.” Most értettük meg, hogy
miért van olyan sok gyenge ruházatu
ember orosz földön. Ha kis pénze volt,
vehetett vele földet? „Nem, mert min-
den föld az államé volt. A földművesek
egész évi munka után kaptak fizetésük-
et a munkanapok arányában. Ebből a
gyenge bérből éltek. Mert itt mindent
alaposan meg kellett fizetni. Csak a zsi-
dóságnak volt jó dolga, mert itt a fa-
lunkban a 900 zsidó volt az összes há-
vatalokban és minden üzlet az ő tulaj-
donuk. Az üzletlen természetesen min-
den haszon az övéké volt. A bázárban
szabadáron adhattak mindent a keres-
kedők és így álltak elő a maximált bol-
ti árakat többszörösen meghaladó árák.
Mikor az orosz hadsereg kivonult, mind
a 900 zsidót kivégezte a nép.”

Ennyi baj után is így mondták az
emberek: „Ez azonban még mindig jobb,
mint a maguk kapitalista állama, ahol
ennél sokkal nagyobb elnyomásban és
a munkásság.” Ezt verték fejükbe,
ezért tud ez a nép lelkesedni rend-
reért. Hogy csakugyan ezt a nevet
kapták, azt a lengyelek igazolják. Mi-
kor a németek után az oroszok is be-
nyomultak Lengyelországba: „Az utcán

sétáló orosz katonák mond-
másnak, hogy úgy látezik, ne
van a legszebb élet, mert itt t
csinosabb mindenki, itt jobban
mint nálunk. Pedig eddig úgy
hogy itt kapitalista elnyomás
Részletesen kellene itt köz-
adatot, akkor lenne valamennyi
a munkásparadicsom képe. Ez
nek is kevés.

Egy évvel előzött sebesült l
kat kísértem haza Magyarorszá-
lított és hallották, amit itt rö-
zöltem. Mikor a magyar ha-
megáll a vonat, éjjel volt. V
tem a vonat mellett és mind
szélgétezt hallottam. Felszóltar
nek csendben, mert ráfér mag
kis alvás. „Ilyenkor nem lehe-
— mondták. — Mind azt várj
mikor lépünk magyar földre.”
megtudtam, hogy mikor a ma-
tárt átléptük, katonáink keresz-
tek és elimádkoztak közösen
atyánkot. Azután szép csendben
tak: a boldogságtól senki sem
tovább beszélgetni. Itthon voltak
nyörü tavaszi napsütés volt. Zö-
a mező és a zöld mezők mögött
magyar házak, a kicsi falvak háza
solyogtak, mert csak ezt a szót ha-
hatjuk, ha azt a különbséget ak-
éreztetni, ami a szovjet paradicsom
és a magyar táj között van. Nem t
a magyar, hogy milyen szép hazában.
Csak imádkozva járhat ezen a föld-
mindenki és így adjon hálát a jó Iste-
nek, hogy nem a szovjet-paradicsom
eszméi szerint él.

Imában és öntudatos magyar életben
forrjon össze ma minden magyar, hogy
e sorok igazságát ne tapasztaljuk saját
bőrünkön.

Kávéházakban és vendéglőkben kért
a „MAGYAR LAPOK” st.



Nem volt tüntetés Kemény Gizi ellen a Liliomfi előadásán

Nagyvárad, március 18. A Liliomfi tegnap délutáni ifjúsági előadásán nem következett be az a tüntetés, amelyet a Zrínyi Ilona kereskedelmi leányiskola növendékei a hírek szerint Kemény Gizi ellen terveztek az intézetközi szavalóverseny eredménye miatt. Kétségkívül a tanárok bírták jobb belátásra a berzenkedő növendékeket, de az is valószínű, hogy tanári befolyástól függetlenül az ifjúság körében alakult ki az a tényeknek is megfelelő meggyőződés, hogy a Szigligeti Színház művésznőjének távolról sem volt olyan szerepe a szavalóverseny bírálóbizottságában, amilyent a kereskedelmi leányiskola favoritjának leponozásánál neki tulajdonítottak.

A Liliomfi előadásán világosan meg lehetett állapítani, hogy az ifjúság két részre szakadt ebben a kedves tavaszi forrongásban. És a Kemény Gizi-pártiak tábora hasonlíthatatlanul nagyobbak bizonyult, mint a duzzogóké. Eleinte azt lehetett hinni, hogy a kereskedelmi testvériség alapján, a Baross Gábor fiú kereskedelmi iskola is szolidaritást vállal a Zrínyi Ilona iskolával, s fel lehetett tételezni, hogy egyéni érzelmeik más intézetekben is szószólókat és ezek befolyása révén kisebb-nagyobb harcok tömegeket sodornak a Kemény-ellenes küzdelembe. A Liliomfi péntek délutáni előadásán azonban a nézőtér több mint fele, a fiú kereskedelmistákkal együtt, tomboló természetvilánnal üdvözölte a színpadra lépő Kemény Gizit, s csupán a Zrínyi Ilona intézet növendékei fogadták őt fagyos némasággal. De ellen-tüntetésre nem ragadtatták magukat. Sőt a fiú kereskedelmisták igen lovagiasan nagy virágcsokrot nyújtottak fel a művésznőnek és szünet közben kis küldöttséggel menesztettek hozzá, amelynek szónoka biztosította őt az iskola diákjainak őszinte nagyrabecsüléséről, rokonszenvéről és hódolatáról.

Színészköri körben szinte bosszankodnak, hogy nem lett semmi a parázs kis tüntetésből. Természetesen jól felkészültek rá. Csütörtök osztagok helyezkedtek el a nézőtérben s Gulács,

aki érzelmileg legjobban van érdekelve az ügyben, nekigyürkőzött, hogy ha a leányok között nem is, az esetleg hozzájuk csatlakozó fiú-lázadók csoportjaiban erélyesen rendet terem... A végén sajnálta, hogy hősiesség közbelépésére nem került sor. Antal Erzsébet pedig, aki remek háziasszony és szenvedélyes főzicskélő, sóhajlván jegyezte meg:

— Milyen kár, hogy ezek a gyerekek nem dobtak fel vagy egy fél-sakra való krumplit, hagymát a színpad-

ra, ahogy ez ilyen tüntetésekkor szokás. Ha pedig tojást is hajigáltak volna, azt lepkefogó hálójával kapkodtam volna el.

Megkérdeztük Kemény Gizit, milyen érzéssel ment ki a színpadra a diáktüntetés elvárásában.

— Őszintén szólva — mondta — zűrös érzéseim voltak. Hálás vagyok annak a kedves kis diáklánynak, aki megsugta nekem, mit terveznek ellenem. Mert ha felkészületlenül ér a dolog és a tüntetés bekövetkezik, annyira szívemre vettem volna, hogy rögtön térjhez mentem volna valahé-
hez.

Ezek után félős, hogy Kemény Gizi valamelyik reménytelen kérője mégis megszervezi azt a tüntetést...

A hosszú élet titkainak nyomában

A Magyar Statisztikai Társaság népességtudományi csoportjának előadójának, Mozolovszky Sándor dr. nagyon érdekes előadást tartott arról, amit a statisztika a hosszú életűekről összegyűjtött. A magyar statisztikai szolgálat, amely sok tekintetben uttörő szerepet is tölt be a nemzetközi statisztikai kutatások terén, ezt a részletpolitikát is igen nagy kedvvel ragadta meg és már 1935-ben anyagot rendezett a legöregebb lakosainkról. Azt természetesen nem lehet megmondani, hogy mi az emberi kor legfelső határa, csak azt tudjuk, hogy mindig akadnak nagyon öreg emberek is, vagy legalább is olyanok, akik magukat nagyon öregeknek mondják. A mi 1930. évi népszámlálásunk például talált egy 110 éves embert, az 1941. évi pedig egy százhusz éveset, vagyis ez azt mutatja, hogy nálunk már volt, aki a százhuszadik életévét meghaladta, tehát lehetnek ilyenek mások is. De kérdés, hogy ezek az életkoradatok hitelesek-e, vagy nem. Csak nagyon mély általános kultúra biztosíthatja azt, hogy a legöregebbek is pontosan ismerjék életkorukat. Egy utólagos, alapos kikérdezés e tekintetben sok félreértést eloszlat. Bulgáriában például 1926-ban a népszámlálás során 1756 öreg vallotta magát száz évnél idősebbnek, de amikor ezt az

életkort igazolni is kellett, akkor kiderült, hogy mindössze 158 öregnek lehetett a vallomást igazolni is. Az utólagos és komoly érdeklődés során nálunk is kiderült, hogy a népszámlálás százhusz esztendőes embere jóval fiatalabb ennél a kornál. De azt a statisztika körülbelül igazolja, hogy ma a százhusz esztendőes életkor nem elérhető. Legalábbis vannak, akik igazoltan megközelítették ezt az életkort.

Minél magasabbra emelkedik az átlagos életkor, természetesen annál nagyobb a valószínűsége annak is, hogy egyesek kivételesen magas életkort érnek el. Mozolovszky Sándor dr. idézte, hogy III. Ince pápa 1803-ban azt írta: Kevesen érik el a negyvenedik életévüket és még kevesebben a hatvanadikát. A franciák a tizenegyedik század végén a hatvanadik életévüket kivételesen magas életkornak tekintették. Ma pedig az újszülöttek átlagos várható élettartama felül van a hatvan esztendőn. S van olyan fiziológus is, aki meg azt véli, „az élettartam nem azért korlátozódott bizonyos mértékre, mintha természete szerint nem lehetne korlátlan”. Emellett szól az is, hogy a vitális gének, természetünknek ezek a körülbelül döntő tényezői egyenesen a halhatatlanság irányában fejteik ki működésüket. A

Bármilyen

Ingatlan

adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal keresse fel

MEZEI ingatlanforgalmi irodát
Nagy Sándor 19. Telefon: 27-50

fák tenyészcupjaikban egész életük folyamán olyan sejteket őriznek, amelyek évről-évre új hajtásokat hoznak létre és ezen alapszik, hogy egyes fajok szerencsés körülmények között sok százéves, sőt több ezer éves kort érnek el. A vitális gének azonban III. Ince pápa korában is kétségte-
mentlenül megvoltak s ha nem is fejthették ki mai hatásukat az élet hosszúsága tekintetében, ma pedig kifejtik, akkor ez csak annak lehet a követke-
zése, hogy körülményeik megváltoztak. De ha eddig változhattak és elérhették, hogy a kivételes hatvan év helyett ma az átlagos élettartam is nagyobb ennél, akkor remélhetjük azt is, hogy a fejlődés még nem áll meg és az újabb s remélhetően még magasabb átlagos életkor alapján a mai nőt is sokkal magasabb kivételes életkor alakul ki.

Szent Margit ereklyék a Pázmány-család birtokában

A Magyar Kurir jelenti: A Szent István Akadémia ülésén Juhász Kálmán kübekházi plébános, a csanádi egyházmegye tagja tartotta meg székfoglaló előadását, amelyben a régi egyházmegyéhez tartozott aradi-társaskáptalan és prépostság kérdéseit ismertette történelmi megvilágításban.

Rámutatott arra, hogy ez az egyházi intézmény a korai középkor folyamán igen jelentős volt, sőt még a XVI. század közepén is felkeltette a tudós Verancsics Antal figyelmét, aki hosszabban emlékszik meg róla. Ismertette a káptalan és prépostság történetét, amely sokszor fűgött össze országos eseményekkel annál is inkább, mert hiteles hely volt és prépostjai többnyire a királyi kancellárok sorából kerültek ki. Nevezetes iskolát is tartott fenn, mintegy 20 tagú káptalan, amelynek tagjai közül sokan külföldi egyetemeket végeztek s tudós férfiak voltak. Mint hiteles helynek működése a középkori helytörténetnek jelentős forrása. A török dúlás azonban teljesen elpusztította és csak levéltári emlékei maradtak fenn.

Az érdekes előadásért az osztályelnök mondott köszönetet s méltatta az előadó eddigi tudományos munkásságát, amely a csanádi egyházmegye történetének sok jelentős mozzanatát tárta fel és a székfoglaló előadás alapján teljes jogú taggá nyilvánította. Ezután Szilasi Pázmány Zoltán ny. egyetemi tanár előadása következett, amelyben bemutatta azokat a magyarországi Szent Margit ereklyéket és bizonyította hitelességüket, amelyek a Pázmány-család birtokában vannak. Az új magyar szent ruháinak egyrésze a pozsonyi Klarisszák révén a Csallóközbe került a Pázmány-család birtokába és valószínű, hogy a megmaradt részecskék az eredeti apácaruhából származnak. Ezzel kapcsolatban megemlékezett az előadó arról a Pázmány képről, amely szintén a család birtokában volt. Ezért az előadásért az elnök Döry Ferenc mondott köszönetet. Utána zártülés következett. (M. K.)

veszély fenyegeti; nem tudom mitől, de félttem őt! — csuklik fel a rémület a nő ajkán.

A felhők fölött pedig egyenesen, feltartóztatlanul közelednek az ellenes gépek. A vezérgép parancsot ad, a raj rádiósai jegyzik a parancsot. A mozdulatlan katonacsoport ráfagy a figyelmére, a megfeszített idegek remegnek, kimeredt szemek a műszertáblát figyelik. Alattuk szakadoznak a felhők.

— Figyelem! — reccog a parancsnok hangja a telefonban, — és a gépek megmerevednek a figyelmétől.

A városban felüvöltenek a szirénák. A hangok a házfalakhoz csapódnak, majd magasra felszállnak, hogy ismét vérszesen lesüllyedjenek. A vak város sötétén, hangtalanul remeg.

A hid pillére mellett a katona zihálva lélekszik. Mi lesz vele, mi lesz? Hátha most van a nehéz órája? ... Fogai összeveszve, vállá meggörnyed.

— En Istenem, segíts meg őt, csak őt mentsd meg, csak őt! — tör fel a kiáltás a torkából.

Ugyanekkor a kórházi ágyon fekszik

a fiatal nő mereven. Fejét a párnába furja, testét ivben görbítette meg a fájdalom. De a testi fájdalmat nem érzi, halottfehér arcán valami névtelen rémület ver nyátát.

— Mentse meg Istenem őt, csak őt, — lihegi, — Jánosom! — sikoltja aztán és a teste elernyed.

A két sikoltás száll, száll a szörnyű fekete éjszakában, fel a végtelen magasságba és egy gomolygó fekete felhő puha mélyén találkozik. A fekete felhő pedig iszonyatos sebességgel megfordul és a keletkező friss szél szárnyán utra-
kel. Minden útjába eső felhőt felszív és már olyan nagy, mint egy ég és föld között lebegő hatalmas hegy. A gomolygó fekete hegy pedig körülfolja és betemeti a repülőrajt. A vezérgép előre-
burakodik, de a felhő, mint valami fekete fátoly könnyedén és mégis szörnyű erővel körülburkolja. A tomboló szél a raj többi gépet széjjelzilálja.

A pokoli sötétségben lassan tapogatózik előre a vezérgép. Mélyében halál-színű árnyalakok mozognak. Az üveges szemek a műszertáblára merednek. Az

egyik motor hörögni kezd. A gép oldalra dől.

— Irányjelzés? — bömböl a telefonban egy borzalmas hang. A pilóta az iránytűt figyeli, a műszertáblán számok változnak, a lövész dermedten hallgatja a motor beteg hörgését.

A vihar örvongve tombol, a fekete felhő mint egy súlyos kolonc csúng a vezérgép félrebillent szárnyán.

A felhők a gépek körül torlódnak, a látási viszonyok lehetetlenné, a repülőraj bukdácsolva, nehézkesen elvonul a város felett.

Az ég megvilágosodik s lágy permeteszással esni kezd az eső.

A fiatal katona a hid mellett kiegyenesedik, valami megmagyarázhatatlan boldog nyugalmat érez.

A házak vak ablakain — mint járdat arcon a könnyesepek — kis esőpatákok csorognak.

A hold kikandikál a felhők mögül és finom ezüsttel vonja be a házakat. Minden széppé és világossá változik.

A vak városba gyermek érkezett.

Nagy Oszkár nagybányai festőművész kiállítása

Harmincegy képet állított ki Nagy Oszkár nagybányai festőművész a Széchenyi-téri kioszkban.

Nagy Oszkár, mint a ma élő „legnagyobb bányai” bányai festőt szokták elkönyvelni, aki a legtöbb tehetséggel és a leghivebben őrzi a Zalai-parti művésztelep hagyományait. De az ő művészetének felfogásában és formanyelvben azok a jellegzetességek a legkimagaslóbb értékei, amelyek ha nem is függetlenek Nagybanától, az ő egyéniségének eredői. Nagy Oszkár a maga útján halad, szinte makacs eltökéltséggel figyelmen kívül hagyva művészi befolyásokat és közönség-izlést egyaránt. Meggyőződéses festő, nem hajlandó engedelményeket tenni, áll vagy bukik azzal, amit nyújt. Egyik-másik képe időszerűen hat a kevésbé szakavatott szemlélőre, de rövid elmélyülés vásznai előtt megérteti a nagy élményeket, amelyek a művészt foglalkoztatták, megérteti előadásának módját, a lélek megérintettségének azt a különös érzését kelti, amit csak az erős alkotótehetségek titokzatos mélyéről fakadó művek idézhetnek elő. A ragyogó fény és a sejtelmes árnyék elmentéje, a széles ecsetkezeléssel oda-vetett színfoltok harmoniája, az ember és a természet egyéni látása teszi Nagy Oszkár képeit oly jellemzőkké, hogy bármilyen összetételű gyűjteményben is azonnal felismerhetők lennének.

Ma megnyitott önálló tárlatán tájképeket, tanulmányfejeket, enteriőröket és csendéleteket mutat be a kitűnő nagybányai művész.

Felsőbánya zordon és derűs színeket vegyítő hangulatai különösen vonzzák kedélyét. Mindjárt szembeötlő *Felsőbányai táj* című nagyobb, gyönyörű vászna. A nyár üde zamattal teljes hegyek közt kedvesen meghúzódó városka vidám templomtornyáival kellemes színhatások összhangjában jelenik meg a képen, míg a *Felsőbányai fűrésztelép* című vásznon az erdők tövében elhagyott gubbasztó viskók vigasztalansága hatja meg a nézőt. Mindenütt levegő árad s az árnyékok kékjébe a tiszta ég különös vibrációját lopja bele a művész. Hasonló közvetlenségűek téli tájai is, amelyekben a megoldások egyszerűsége talán még fokozottabban növeli a hangulat erejét.

Enteriőrjein semmi sincs az unalom légköréből, ami ezt a műfajt a legtöbb művelőjénél végzetesen veszélyezteteti. „Hálószoza” című képéről az otthon melege, szentsége sugárzik. „Műtermi rend” című vászna az előadás bájos őszinteségével hat. S ahogy más képein az ablakon át megjelenik a természet színpompája, megkapóan érzékelteti a lakás szelíd meghittségének és a táj forró szépségeinek ellentétét. S az embert élénk együttérzéssel állítja be a négy fal közé zárt környezetbe. Varró öregasszonya a megnyugvással viselt sze-

gényesség költői erejű megjelenítése, a sötét kis proletárkonyhán foglalatokodó öregasszony ábrázolásába pedig mély szociális szemlélet vegyül. A „Felsőbányai pénztár” című kép, amelyen a komor bolthajtások alatt munkálkodó öreg pénztáros mögött a kicsiny ablak keretében felderül a szabad élet boldogságának sejtelme, a művész legmegindítóbb munkái közé tartozik. De a tartalmi elgondolás sehol sem esik a festői hatások rovására. Mindenütt a fény és árny váltakozásának művészi élménye az uralkodó. Helyenkint érezhetően egyetlen színfoltra épül fel az egész ábrázolás s ez adja meg a különböző szempontok egységét.

Csendéleteit az anyagszerűség ereje s az élet zamata jellemzi. A formák néhol elhanyagolódnak itt a szí-

nek megjelenítésének igyekezetében. De egy-egy csésze, bögre, gyümölcs és virágszál annyi lélekkel telik meg Nagy Oszkár előadásában, hogy a néző érzi az embert, akinek szolgálatában ezek a tárgyak állanak.

Tanulmányfejein a karakter és a folthatás versengenek az elsőbséggért. A „Cigaretázó fej” című kép a legjobbak közé tartozik a gyűjteményben. A rajzkészség, amely más munkáin is megnyugtatóan érezhető, finom vonalvezetést érzékeltet itt a bátran, de műgonddal odavetett foltok alatt. A művészi ösztön hatalmas megnyilatkozásai jelentkeznek úgy ezen mint a kiállított művek valamennyi részletén.

Tetőtől talpig művészember Nagy Oszkár. Sehol semmi giccs, semmi megalkuvás. A képek áraiban se mutat a kitűnő festő sok alkalmazkodó hajlamot, de azért bizonyos, hogy kiállítása, amelynek erkölcsi sikere máris kétségtelen, más vonalon is fog eredményeket felmutatni. (j. b.)

Kossuth-ünnep a magyar rádióban

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar rádió március 20-án, Kossuth Lajos halálának 50-ik évfordulóján az előzetesen kiadott heti műsortól eltérő ünnepi műsort sugároz. Ennek keretében 10 óra 55 perctől közvetíti az országgyűlés két házának emlékünnepélyét a parlament kupolacsarnokából. 17 órakor Kossuth Lajos azt üzenté címmel Csongor István, szabadságharc korabeli dalokat énekel. 17 óra 30 perckor Kosáry Domokos tart előadást Kossuth a szabadságharcban címmel. 19 órakor

lesz Zilahy Lajos előadása: Miért ünnepezzük Kossuthot címmel. 19 óra 15 perckor a szabadságharc muzsikája két műsorszámában, honvédeknek és énekkar működik közre. 19 óra 50 perckor Budinszky Sándor beszélget Kovács Dénes, volt Kossuth-párti képviselővel. „A turini utolsó napok egyetlen élő szemtanújával”. 20 órakor közvetítés: Emlékezés Kossuth Lajosra, halálának 50-ik évfordulóján. A Vigadó nagyteremből rendez közvetítést a rádió. Emlékbeszédet Kállay Miklós miniszterelnök mond.

Feltűnő érdekességű pályázatok a Zrinyi Ilona kereskedelmi iskola versenyén

Nagyvárad, márc. 18. A nagyváradi állami Zrinyi Ilona kereskedelmi leányiskola tanári testülete érdekes versenyt hirdetett meg növendékei részére. A verseny eredményeit az 1944. évi március hó 14-i hazafias ünnepélyen Hászanos Imre igazgató hirdette és osztotta ki a díjakat. A tételek a következők voltak:

1. *A női lélek Vörösmarty Mihály költszetében.* Beérkezett 12 pályamunka. Elsők lettek és 20—20 pengő jutalmat kaptak: Csizmadia Katalin Hunya Irén és Ötvös Márta IV. o. tanulók. Dícséretben részesültek: Hant Mária és Mészáros Erzsébet III. o. tanulók.

2. *Sorskérdéseink Herczeg Ferenc történeti műveiben.* Beérkezett 2 munka. Első lett és 30 p. jutalmat kap Kállay Margit IV. o. t., második lett és 10 pengő jutalmat kap Cseke Éva III. o. tanuló.

3. *Verspályázatunkra* beérkezett 5 munka. Első lett és 20 p. jutalmat kap László Lenke I. o. tanuló. Dícséretben részesült Boz Ida I. o. tanuló.

4. *Nemzetiségeink betelepítése és be-*

szívárgása. Beérkezett 9 pályázat. Első lett és 30 p. jutalmat kap Szegedy Erzsébet III. o. tanuló. Második lett és 20 p. jutalmat kap Mellán Erzsébet IV. o. t. Harmadik helyen végeztek Turi Vera IV. o. és B. Szabó Irén II. o. tanulók, akik 10—10 pengő jutalmat kaptak, míg dícséretben részesült Pető Etelka IV. o. t. munkája.

5. *Magyarország közlekedéspolitikai hivatása az új Európában* c. pályázat győztese Sünger György IV. o. tanuló lett, aki 20 pengő jutalmat kapott.

6. *A szövetkezet feladatai a magyar falu életében* c. pályázatra 9 munka érkezett. Első lett és 20 pengő jutalmat kap Andriška Gizella IV. o. tanuló. Második helyen végeztek Schlachta Vilma, Ilkó Kornélia és Tóth Elvira I. o. tanulók, akik 10—10 pengő jutalmat kaptak.

7. *Az átmenő tételek elszámolásának módjai.* Beérkezett 5 pályamunka. Elsők lettek Ványa Olga és Rosenfeld Edit IV. o. tanulók, akik 20—20 pengő jutalmat kaptak. Második helyen végeztek és 10—10 pengő jutalmat kaptak Andriška Gizella és Vörösmarty Ilona IV. o. tanulók, míg Székely Dóra III. o. tanuló dícséretben részesült.

8. *A magyar gyümölcs reklámpályázatának győztese* Varga Berta IV. o. tanuló lett, aki 10 pengő jutalomban részesült.

A beérkezett közel 50 pályamunka, amelynek tételei főként magyar sorskérdéseinkkel foglalkoztak, bizonyítják, hogy leányifjúságunkban mennyire

él a magyar történelemtudat és milyen nagy érdeklődéssel fordulnak nagy kérdéseink felé.

Örömmel tekintünk ifjúságunk ilyenü versengése elé és azt mindenben csak helyeselhetjük. A győztes tanulók pályamunkáikat nyilvános önképzőköri gyűlés keretében mutatják majd be, ahol a nyilvánosság is meggyőződhetik a munkák színvonalas voltáról.

A középkori francia szellemről es irodalomról tartott előadást a Francia körben Pierie Moorgat egyetemi lektor

Nagyvárad, márc. 18. Pénteken este a városházán az Alliance Française és Cercle Français rendezésében Pierre Moorgat, a budapesti tudományegyetem francia lektora tartott előadást.

A megjelenteket és az előadót Hlatky Endre városi főispán köszöntötte. Nagyváradra már századokkal ezelőtt beköltözött a nyugati kultúra — beszélt a főispán — ahol minden esetben megfelelő és érlelő talajra talált. Francia házból származó királyi sarjaink közül ebben a városban temették el Kun László király feleségét, Károly Róbert hitvesét s itt aludta örök álmát Nagy Lajos királyunk leánya is. Volt Nagyváradnak Anju kanonokja is. A történelem ezek sírjait megejtette, de amint az érdeklődők szép száma mutatja, ez a város ma is szeretettel figyel fel mindarra, ami Európa.

Pierre Moorgat előadásában a középkori francia szellemről és irodalmáról szólt. Vázolta, mint bontakozott a nehezkés gall észjárás könnyed francia szellemmé s miként teremtette meg a maga egyénies irodalmát. A fabliauk ezek a kedves középkori mesék vidám és szellemes ízelítőt adtak a dombok árnyékában élő középkori szellemi életéről. Felvonult előttünk ajjellegzetes típusok sora: a középkori lovag, a férj, az ügyes és találatok asszony, a megtérfált botosinálta doktor és a eokat emlegetett középkori diák. Ez utóbbinak egészen különleges alakja a nálunk számtalan fordításból és irodalmi vitából ismert Villon. E Kolduscsavargó diák, aki előtt csak Isten, az Isten szülő Szent Szűz és öreg édesanyja szent, de aki gúnynyilait kiméltlenül szórja a társadalom álszentjeire. Vele meg is hal e bübajos irodalmi kor s a reneszánsz előpéri a középkor kedves és naiv alkotásait. Az élvezetes előadéson, amelyen egyébként M. Christian de Charmarre követeági tanácsos, volt budapesti ügyvivő is megjelent, ott láttuk városunk vezetőit és a népes közönségben a francia szellem igaz kedvelőit. Christian de Charmarre tolmácsolta a francia követ köszönetét és üdvözlését, majd a francia kör helyiségében, az Ujságíró Otthonban szűkkörű vacsorán látta vendégül a város és a francia kör vezetőit.

Szolgálatos gyógyszertárak:

II. CSOPORT:

ARANYASAS gyógyszertár, Szt László tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Rákóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

szent LASZLÓ gyógyszertár, Szent István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29.

MEGVALTO gyógyszertár, Gróf Teleki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálatát szombat reggeltől a következő szombat reggelig tart.

Cimer és cimfestést

üvegre, bádogra, fára **PAIZS J.**
művésziesen, szakszerűen készít

Mezey Mihály utca 1. sz.

cim és cégfestő

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Ajándékok kaptak a váradi egyházmegye szörvány-leikézségei a Központi Oltáregylettől

A Budapesti Országos Központi Oltáregylet most rendezte meg kiállítását, amelyet csütörtökön délután nyitott meg ünnepélyes keretek között dr. Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás. A kiállításnak külön érdekessége, hogy azon szerepelnek a Központi Oltáregylet által a váradi egyházmegye szörványközségei részére adományozott egyházi szerek. Adományban részesült Nagybárod, Biharnagybajom, Orosháza, Rákóczi-telep, Váradlee, Rév 5813 pengő értékben.

Megerősítette a belügyminiszter a nagyváradi orvosi kamara elnökválasztását. A MTI jelenti: A m. kir. belügyminiszter a nagyváradi orvosi kamara elnökévé megválasztott dr. vitéz Vajna Gábor nagyváradi m. kir. bába-kepzőintézet igazgató tanárt, nagyváradi lakost, ebben a tisztségében megerősítette.

EGYÜTT RENDEZI A REFORMÁTUS ÉS EVANGÉLIKUS EGYHÁZ A KOSSUTH-ÜNNEPÉLYT. A nagyváradi református és evangélikus egyház a Telleki Pál utca 27. sz. alatti Kulturteremben március 20-án, hétfőn este fél 7 órakor Kossuth-ünnepséget rendez. Az ünnepi beszédet dr. Kováts J. István teológiai professzor, nyug. miniszterelnöki államtitkár tartja.

Visszakaptak egy épületet a spanyol kegyesrendiek. Madridból jelenti: (MTI) A Német TI jelenti: A spanyol igazságügyminiszter pénteken ünnepélyesen visszaadta a madridi kegyesrendieknek azt az épületet, amely a polgárháború óta börtönül szolgált.

Temetés. Özv. Gaál Szabó Istvánné Kurcz Etelka 77 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a Steinberger kápolnában. (Erdélyi „Concordia”.)

Az új divatirány nem igyekszik a csipők kihangsúlyozására, sőt a karcsú alak aláhúzására törekedik. A vonalvezetése modern szabású tűző viselését igényli, melyet bizalommal rendelhet kítunó anyagból.

Kováts Sándornénál

Szt. Gellért-u. 10. Repülő-hidon át

Francia terroristák és csendőrök fegyveres összetűzése. Vichyből jelenti: (MTI) A Német TI jelenti: Franciaország déli részének különböző vidékein letartóztatott terroristákról megállapították, hogy azok most is legnagyobb részt különböző szélsőséges baloldaliak. A terroristák és csendőrök összetűzéséből két banda életét veszítette, egy megsebesült. Egy csendőr szintén megsebesült.

Oláhszentmiklós szörványmagyarsága lelkesen ünnepelte meg március 15-ét. Délelőtt Orth Győző református lelkész Istentiszteletet tartott, amelyen a szörványmagyarságon kívül a község előjárósága is résztvett Mikó Palázs községi főjegyző vezetése mellett. Orth Győző református lelkész igen szép, mélyhatású beszédben magyarázta a ezüstségi, egyenlőség és tevértiség gondolatát. Istentisztelet után az állami iskola udvarán felsorakozott leventékhez Györffy József áll. tanító, leventeparancsnok intézett lelkesítő, hazafias beszédet. Délután 4 órai kezdettel az állami iskolában Orth Győző református lelkész és Kádár Béla igazgató rendezésében lélekemelő műsoros ünnepséget tartottak. Oláhszentmiklós lakossága zsufolással megtöltötte a tériet. Papp-Váry Elemérné „Hitvallás” című költeményének énekkel kísért szavalása után Mikó Balázs né állami tanító nagy tetszéssel fogadott beszédben méltatta a nap jelentőségét. A további műsort hazafias ének- és karénekszámok, Kádár Béla igazgató-alkalmi verseinek szavalása Buzogány Jenő tilinkóművész szép játéka, a szavalókórus és „Petőfi” c. egyfelvonásos szindarab előadása tarkították. A mindvégig szép, tartalmas műsor Tarkó Lajos vármegyei népművelési titkár zárószavai után a Szózat éneklésével ért véget.

HÁLÓS HALÁSZOKHOZ FELHÍVÁS! A Nagyváradi Sporthorgász Egyesület hálós halászó tagjainak figyelmét felhívja a m. kir. földművelésügyi miniszter ur folyó hó 4-én megjelent 162.000—1944. F. M. számú rendeletére, melynek 7. paragrafusa szerint az ország egész területén tilos március hó 1-től július végéig a borítóháló (tapogató) használata. Az ugynevezett pendelyháló azonos a borítóhálósával, ezzel tehát halászni a fenti rendeletben előírt időben tilos.

BUTORT színeset MEZEI-TŐL

Háló, kombinált és előszobák.

Szabadság-utca 12. (Szacsavay-utca 48.)

Előkészületben az adófelsőzállási bizottságok újjáalakítása. Az ország valamennyi adókerületében a múlt év december végével lejárt a törvényhatóságok által megválasztott adófelsőzállási bizottsági tagok mandátuma. Most megindultak az előkészületek az adófelsőzállási bizottságok újjáalakítására. A pénzügyminiszter leírásban felhívta a kereskedelmi és ipari, az ügyvédi és a mezőgazdasági kamarákat, sürgősen állítsák össze azoknak a jelöltjeiknek a névsorát, akikből azután a törvényhatósági bizottságok megválasztják az adófelsőzállási bizottságok új tagjait. A kamarák március végéig tartoznak a törvényhatóságok vezetőihez elküldeni jelöltjeik névjegyzékét és azt követően az áprilisi közgyűlések alkalmával történik a bizottságok végleges újjáalakítása.

Az Országos Református Nőszövetség nagyszabású babakelengye-akciója. A Magyar Tudósító jelenti: A nemrég megalakult Országos Református Nőszövetség nagyszabású akcióba kezdett. Az állami szervekkel való tárgyalás után 10.000 pelenkát vásárolt meg rendes áron és ezeket az egyházközpontoknak osztja ki. A kerületek azután az egyházmegyei csoportokon át a helyi szövetőségeknek juttatják el a azok teljes babakelengyére egészítik ki. Az így kiegészített kelengyét szegény családok kapják, mint vándorbabakelengyét.

BELVAROSI Szombaton utoljára

Szováthy Eva

Karády, Jávor

Vasárnaptól:

Majd a gyerekek

Ezer ötlettől sziporkázó vigjáték

Erdélyi kastély

Főszereplői: Páger Antal, Tasnády Mária, Vaszary Piri a CASINO-ban

BUTOROKBÓL ma is nagy választék ARTA butorüzlet, Pannonina épület, Bethlen István-utca 2.

A magyar görög katolikusság hivatalosa. A Magyar Kurir jelenti: Dudás Miklós hajdudorogi görög-szertartású katolikus püspök, a munkácsi egyházmegye apostoli kormányzója beszédet mondott. Ebben foglalkozott a görög katolikus magyarság hivatásával. Beszédében többek között a következőket mondta: „A görög katolikusság jelenlegi hivatása a szentistváni gondolat mai megvalósításában jut legjobban kifejezésre. Mi össze tudjuk olvasztani a különböző kisebbségeket a magyarsággal békében és szeretetben. A görög-katolikus magyarság gondviselészerű kapcsolat a Kárpátok medencéjében lakó népek között: egyrészt a nemzet testéből vagyunk, kezünkkel azonban a kisebbségek kezét fogjuk.” (M. K.)

FELHÍVÁS A KÖZÖNSÉGHEZ! Figyelmeztetünk mindenkit, hogy nevünkben illetéktelenek ruhát gyűjtenek. Felkérjük a nagyjódomú közönséget, hogy csak igazolványokkal el látottaknak adják át adományaikat. Gyűjtőbizottság.

A közalkalmazotti minőség kiterjesztését kéri valamennyi biztosító intézet orvosa. A pénzügyminiszter egy legutóbbi rendelete immár az OTI és a MABI szerződéses orvosainak jövedelem adózása tekintetében. Ez a rendelet az OTI és a MABI orvosait közszolgálati alkalmazottnak minősíti és levonja azokra nézve a közszolgálati minőségükből folyó következtetéseket az adózás tekintetében. A Magyar Országos Orvosszövetség most beadványban kérte a pénzügyminisztert, terjesse ki a rendelet hatályát valamennyi betegbiztosító intézet köztelékébe tartozó orvosokra. Ezek az intézmények éppen úgy jogutódjai az egykori Országos Munkásbiztosító Pénztárnak, mint az OTI és a MABI. Niincs tehát semmi indoka annak, hogy a többi betegbiztosító intézet orvosai adózás szempontjából hátrányosabb helyzetbe kerüljenek és őrök a közalkalmazotti minőséget megvonják. (Magy. Tud.)

A nagyváradi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.
 3658—1944. tk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY-KIVONAT

Nagyváradi Hitelezési r. t. nagyváradi bej. cég végrehajtónak Széleszán György végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverését 350 pengő tökélettel és járuléki behajtása végett a Körösgyéreai községben fekvő a körösgyéreai 148. tkvi betétben A. I. 3—5. és 7. sor. sz. alatt 556., 926. 1300. hrsz. ingatlanoknak, valamint a közös legelőből járó 10/1704 rész ingatlan illetőségére 1615 P kikiáltási ár mellett Széleszán György nevén álló illetőségre elrendelte.

Az árverést 1944. évi június hó 4-ik napján délután 4 órakor Körösgyéreai község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet (1908: XLI. t. c. 23. §.)

Nagyváradi, 1944. február 21.

Dr. Horváth Sándor,
 kir. járásbíró.

Bűncselekmény, ha a tanár vagy tanító felettese írásbeli beleegyezése nélkül hagyja el állását. A Magyar Tudósító jelenti: Előfordult, hogy állami iskolai tanár, illetőleg tanító lemondott, állásáról és anélkül, hogy felettes hatóságának a lemondás elfogadását közlő határozatát megvárta volna, állását önkényesen elhagyta. Eppen azért a kultuszminiszterium felhívja mindazoknak a figyelmét, akik tanári, illetve tanítói állásukról lemondtak, hogy a felettes hatóságokkal írásban közölt szándékukra várják meg az írásban érkező választ, mert azok, akik az írásos beleegyezés nélkül hagyják el állásukat, bűncselekményt követnek el.

FELTALÁLTÁK A ZENÉLŐ HAJSZÁRÍTÓGÉPET. A fodrászatnál eltöltött idő mindenkor nagyon hasznosulmasnak tűnik. Különösen a női fodrászatokban tart sokáig a vendégek kicsinosítása. A hölgyek rendszerint egy egész délutánt szánnak a fodrásznál való tartózkodásra. Ez az idő eddig meglehetősen unalmasan telt el és főleg azok az órák voltak kínosak, amelyek a hölgyek a hajszárító bura alatt töltötték. Ötletes feltalálók most gondoskodtak arról, hogy a fodrászüzletekben eltöltött idő ne legyen unalmas, hanem szórakoztató. Ezért feltalálták a zenélő hajszárító-gépet. A hajszárító bura alatt tehát zenélő hangok, tostromok és díratos slógerket hallgathatnak a vendégek.

Megszűnik-e a palesztinai zsidó bevándorlás?

Mi van az angol Fehér Könyv-ben?

Lapunkban már megemlékeztünk arról, hogy a világszidóság hivatalos és félhivatalos szervei tárgyalásokat folytattak az angol kormánnyal, az úgynevezett Fehér Könyv ügyében.

Ezt a Fehér Könyvet 1939 tavaszán bocsátotta ki az angol kormány és ebben a könyvben határozta meg a palesztinai zsidókkal és arabokkal szemben követendő politikáját. Budapest 1939-ben cionista zsidó körök kiadták — meglehetősen gyenge fordításban — a Fehér Könyv teljes magyar szövegét. Ennek a szövegnek alapján ismertetjük majd az alábbiakban, hogyan képzelte el 1939-ben az angol királyi kormány a palesztinai kérdés megoldását.

Érdekes, hogy azok a zsidó körök, amelyek a Fehér Könyv magyar fordítását kiadták, akkoriban élesen állást foglaltak Angliának a Fehér Könyvben lefektetett Palesztina-politikájával, illetve terveivel szemben. A zsidók szerint ugyanis Anglia a világháboruban zsidó segítséggel szerezte meg Palesztinát, „amely segítség leglátványosabban a Palesztinában vitézül harcoló zsidó légierő véraláztatásával nyilvánult meg”. — írja a Fehér Könyv bevezetőjében, a magyarországi cionista zsidóság egyik képviselője, Bauer László.

A bevezető hangsúlyozza, hogy a Balfour deklarációt követő húsz év alatt, tehát 1937-ig a zsidóság nagyobb tömegben telepedett le Palesztinában, különösen a tengerparton, ahol hatalmas tőkebefektetésekkel és

küzelmes munkával fantasztikus eredményeket értek el. Egymásután létesültek a kisebb-nagyobb kolóniák és mezőgazdasági telepek, falvak és városok emelkedtek szinte a szemünk láttára a homoksvatagban, közöttük az új metropolissal. Tel Aviv-val, amelynek ma már 180 ezer lakosa van — olvassuk.

Az arabok a tömeges zsidó bevándorlással természetesen nem voltak megelégedve és ezt fegyveres felkelésekkel is kifejezésre jutatták. Az így keletkezett áldatlan állapotok megszüntetése céljából az angolok bizottságot küldtek ki a palesztinai helyzet tanulmányozására. Az első, úgynevezett Peel-bizottság tárgyalásai alatt került fel Palesztina felosztásának terve, amely csak még nagyobb elkeseredést váltott ki az arab lakosság soraiban. A Peel-bizottság jelentésének kiadása után egy esztendővel, 1938-ban, az angol kormány egy második bizottságot küldött ki, hogy a felosztási tervet a helyszínen dolgozza ki. Az angol kormány e bizottság javaslatát sem fogadta el és 1939 elején kerekasztal konferencián próbálta a békés megoldást megtalálni. Ezen a konferencián a palesztinai arabok és zsidók képviselőin kívül résztvettek a Palesztinával szomszédos arab államok kiküldöttei. A tárgyalások azonban nem vezettek sikerre és ezután adta ki az angol kormány a Fehér Könyvet, amelyben Anglia ismerteti a következő tíz évben folytatandó Palesztina politikáját.

megengedi a zsidó bevándorlás oly mértékű lesz, amely alkalmas a zsidó lélekszámot az ország lakosságának körülbelül harmadrészére emelni. Szem előtt tartva a zsidó és arab lakosság természetes szaporodását és az illegális zsidó bevándorlókat, kik már az országban vannak, körülbelül 75.000 személy bevándorlását engedélyezhetik a következő öt év folyamán, ez év áprilisától kezdve. (1939 április

Mit mond Stanley gyarmatügyi miniszter?

Ha tehát az angol kormány ragaszkodik az 1939-ben kiadott Fehér Könyvben foglaltakhoz, Palesztinában teljesen megszűnik 1944 április hó 1-től a zsidó bevándorlás.

Lisszaboni jelentés szerint Stanley, gyarmatügyi miniszter az alsóház ülésén nemrégiben a következő kijelentést tette:

— Miután az 1939—1944-es kvótából 29.000-et még nem vettek igénybe, öfelsége kormánya hajlandó ezt a 29.000 beutazási engedélyt 1944 március 31-ig kiszolgáltatni, azzal a határozott kijelentéssel, hogy ezzel a bevándorlást lezárja, mert nem óhajta a Középkelet stabilitását megrendíteni.

Valószínű, hogy a világszidóság nem fogadja valami nagy örömmel Angliának ezt az elhatározását és mindent el fog követni az angol kormány álláspontjának megváltoztatására. A cionista körök ugyanis a zsidókérdés megoldását várták a palesztinai zsidó bevándorlástól.

Az egyik ismert magyarországi cionista, Marton Ernő: „Mit nyújthat Palesztina a Galut zsidóságnak?” című tanulmányában szinte fellenzős szavakban magasztalja a palesztinai zsidó bevándorlástól várható eredményeket. Szerinte a zsidó állam létesítésének fontos kihatása lenne az, hogy megfizetné a zsidóság fogalmát a partitizmus salakjától, amellyel a diaspora századaiban a népek tudata szinte elválaszthatatlanul összeforrasztotta. Palesztinában a zsidóság ismét visszatér a produktívitás ősi élet-

Közelkeletet el szeretnék özönlenni a zsidók

Marton Ernő füzetében úgy kezeli a palesztinai földet, mintha azt már a zsidók száz százalékban kisajátították volna és ezen az alapon eszközli számítását, vagyis a arabokat nemlétezőnek tekinti.

Ha azonban a zsidó óhajnak megfelelőleg ki is telepítenék az arabokat Palesztinából és annak területe teljesen feltöltődne zsidó bevándorlókkal, ez sem lenne alkalmas még az európai zsidókérdés maradéktalan megoldására sem, hisz hárommillió zsidó az európai zsidó népességnek még egy harmadát sem teszi ki. A zsidók közismerten szerénytelenek. Ezzel magyarázhatjuk Marton Ernőnek azt a megállapítását, illetve reményét, hogy Trans Jordániában és a környező arab államokban is előbb-utóbb megnyílik a bevándorlási lehetőség. Palesztina általában kevésbé benépesült országokkal van körülveve Saudi Arábia területe 1.675.000 négyzetkilométer, lakosságának száma 3 millió, a népsűrűség négyzetkilométerenként 1,7 fő. Trans Jordánia területe 90.000 négyzetkilométer, lélekszáma 300.000, népsűrűsége 3,3, Irak terü-

Mielőtt

ZONGORÁT venne, eladna, vagy javíttatna, forduljon bizalommal szakemberhez.

Jámbor Antal

zongorakészítő-hangoló
Várady Zsigmond utca 51. szám
Telefon 15-05

1-től 1944 április 1-ig). Az öt év letelte után a zsidó bevándorlást csak akkor engedik meg, ha ebbe a palesztinai arabok is beleegyeznek.

formájához, amelyben minden szükségletéről ön maga gondoskodik és saját házatáján minden munkát egyedül végez el.

Marton Ernő foglalkozik azzal a problémával is, hogy Palesztina hány zsidót fogadhat be. Palesztina egész területe 26.158 négyzetkilométer, vagyis palesztinai mérték egységben kifejezve kerekén 26 millió duman. Egy duman egyhatod katasztrális hold. Palesztina területéből a palesztinai zsidó ügynökség (Jewish Agency) szerint mindössze kerekén 9,2 millió duman vagyis kb. másfélmillió katasztrális hold művelhető föld. Összehasonlításképpen közöljük, hogy Csonka-Magyarország földterülete, amely tulajdonképpen művelhető, 16 millió katasztrális hold volt, vagyis a palesztinai megművelhető földterületnek tizszerese. Zsidó szakértők szerint Palesztina mezőgazdasága összesen 173 ezer családot képes eltartani. Marton Ernő azonban ennél 30 százalékkal többre becsüli a palesztinai föld népeltartó képességét. Szerinte a Palesztinában már letelepedett 86.000 zsidó családon felül még körülbelül 170.000 zsidó családot, vagyis körülbelül 700 ezer lelket lehetne elhelyezni a palesztinai mezőgazdaságban. A már meglévővel együtt ez körülbelül négytízmillió lélekszámú, egészséges gazdasági rétegződésű zsidó lakosság kialakítását tenné lehetővé Palesztinában. Szerinte a következő években, illetve évtizedekben, 3 millió zsidó vándorolhatna be.

Mit követelt a cionista zsidóság?

A Fehér Könyv magyar fordításának bevezetője szerint a Fehér Könyv kiadása után „az egész világszidóság egységesen szembefordult Angliával, mert veszélyeztetve látta eddigi munkájának eredményeit. A Palesztinában élő zsidóság sorozatos tüntetésekkel válaszolt az őt ért arcucsapásra”.

— Követeli a zsidó nemzeti hadsereg felállítását, hogy az arab terrorakciókat a zsidóság maga intézhesse el. Követeli a szabad földvásárlást és a bevándorlás akadályozását szolgáló rendelkezések hatálytalanítását. A zsidó nép megelégedte már Angliának magatartását és maga akarja kezébe venni sorsa irányítását. Anglia nem akarja, vagy nem tudja a palesztinai problémát a zsidóság számára elfogadható módon megoldani.

Magyarországi cionista körök, de általában a világ többi cionistái is elutasító álláspontot foglaltak el az angol kormány Fehér Könyvével szemben, míhelyt azonban Anglia Németország ellen hadbalépett, tüstént elállták a csatabárdot.

A zsidók felháborodását minden biznnyal az váltotta ki, hogy a Fehér Könyvben „öfelsége kormánya minden félreérést és kétértelműséget kizáróan kijelenti, hogy politikájában nem foglal helyet Palesztina zsidó ál-

lammá változtatásának gondolata. — Öfelsége kormányának célja az önkormányzat és eltökélt szándéka, hogy Palesztinában független államot létesítsen az idők folyamán”.

— Ennek olyan kormánynak kell lennie, amelyet Palesztina mindkét népe az arab és a zsidó nép örendelkezésével kormányoz oly módon, hogy mindkét nép léteérdekei biztosítva legyenek.

A palesztinai független állam létesítését tíz év leforgása alatt tervezi az angol kormány, feltéve, ha reményeivel ellentétben a körülmények a független állam megvalósításának elhalasztására nem kényszerítik.

A Fehér Könyv szerint az angol kormány 1939 tavaszán két alternatíva előtt állott: vagy igyekezni a zsidó nemzeti otthont a végtelenségig kiszélesíteni, az arab lakosságnak időközönként megnyilvánuló akarata ellenére is, vagy pedig csakis az arabok beleegyezésével engedi meg a zsidók bevándorlását. Az angol kormány hosszas és alapos mérlegelés után arra a meggyőződésre jutott, hogy a fentemlített két alternatíva közül a másodikat kell választania.

A következő öt évben — olvassuk a Fehér Könyvben — ha ezt az ország gazdasági befogadóképessége

Képes krónika

A világ eseményei képekben

Ara 40 fillér.

Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

ban, de egyébként ragaszkodnak ahhoz, hogy továbbra is szétszórtva élhessenek a világ minden részében, sőt, el szeretnék önzölni a Közelkelet összes országait is. Ez természetesen nem jelentene egyebet, mint azt, hogy az arabok lakta országokban még jobban, még elkeseredettebben lángholna fel a zsidógyűlölet, amely köztudomás szerint egyenes arányban nő a bevándorlott zsidók számával, gazdasági, politikai és kulturális befolyásával!

A zsidóság egyébként Palesztinában sem mutatta meg, hogy államalkotásra képes, mert a zsidó nemzeti otthon létét csupán Anglia fegyveres ereje biztosította eddig, nem is beszélve arról, hogy a zsidóság egy részének Palesztinában is módja volt tovább folytatni a maga megszokott parazita életét, hiszen az ország lakosságának többsége még ma is arab és Palesztina körülbelül hatszáz ezer főnyi zsidó lakosságának még mindig alkalma van arra, hogy az ország arab többségét dolgoztassa a maga számára. A zsidóság államalkotó és fenntartó képességéről csak akkor tehetne tanúságot, ha egy olyan területen telepedhetne le, amelynek nincsen nemzsidó lakossága, vagy amelynek nemzsidó lakosságát már előzőleg kitelepítették. Ebben az esetben a zsidóság tényleg vizsgát tehetne arról, hogy megérdemli-e az államalkotó néző jelzőt. Erre azonban egyelőre aligha kerülhet sor, hiszen a palesztinai zsidó állam megteremtése még csak a távol jövő zenéje és a világ cionista zsidósága, valószínűleg nagyon boldog lesz, ha sikerült esetleg mégis álláspontja megváltoztatására bírnia az angol kormányt és kiharcolnia azt, hogy az angol hatóságok a zsidókat a Fehér Könyv natározatainak megmáskosításával az eddigi keretekben bocsássák be az országba. Ha az angol kormány elutasító magatartást tanúsítana a cionista zsidók kívánságaival szemben, fokozott mértékben lehet számítani az észak-afrikai országok, tehát Tripolisz, Líbia, Algír, Tunisz, Marokkó, stb. elözönlésére a zsidók részéről.

SPORT

Zágrábi sportvezérek a NAC-Ujpest rangadón

(Nagyvárad.) Igen gazdag sportműsora lesz vasárnap Nagyváradnak. A NAC — Ujpest rangadó mellett, még négy vidéki csapatot látnak vendégül a helybeli egyesületek és nagyjelentőségű a Törekvés által rendezett országos birkózó verseny is. A labdarúgó mérkőzések már reggel 9 órakor elkezdődnek. Először a NAC III. méri össze erejét a Szalontai Bocskaival a Rhédei-kerti pályán. Utána fél 11-kor következik a MÁV II. — Gyulai TK találkozója ugyanott. Ezután fél 1 órakor kerül sor a Törekvés — Békéscsabai Törekvés összecsapására. Az Erzsébet-ligeti pályán negyed 2-kor kezdődik a harc a NAC II. — Kondorosi TE előmérkőzést játsszik a rangadó előtt.

háromnegyed 3-kor jön a nagy számú, a NAC — Ujpest, mely iránt olyan nagyméretű az érdeklődés, hogy a rendezőség többszáz pótülőhelyet volt kénytelen felállítani, hogy az érdeklődő közönséget kényelmesen elhelyezhesse.

A vasárnapi nagyvárad rangadóra vidékről és a fővárosból is igen sokan jönnek. Az MLSz is képviselteti magát, de még a külföld is megmozdult. Zágrábról bejelentette jövetelét Petermanec Gyula, a Gradjanski főtűkára és Weisz sportigazgató. Az illusztris külföldi sportvezetők ez alkalommal tárgyalják le a NAC vezetőkkel a horvát bajnokságot tavaszi várad vendégszereplését is.

Másfelé is kemény harcokat ígér a 19-ik forduló

A vasárnapi forduló egyébként másfelé is nagy csatákat ígér. A Ferencváros a Kispestet látja vendégül. A piros-fehérek őszel megverték a Fradit, a zöld-fehérek most vissza akarnak vágni, így igen nagy harc lesz az Üllői-uton is. A Csepel a DVSC-t fogadja, nem lesz könnyű feladata a bajnokesapatnak. De igen nagy harc lesz Szolnokon is, a kiesés ellen küzdő MÁV-hoz a második helyezésű Gamma látogat le, nem hiszszük, hogy mind a két pontot hazavihetik a görögöktől.

A vasárnapi forduló teljes párosítását és játékvezető küldését alább közöljük:

Nagyvárad — Ujpest. Nagyvárad. Háromnegyed 3. Vezető Kiss M. E. (Remec, Nagy E.)
SzVTSE — Kolozsvár. Szeged. Fél 4. Vezető: Palásti. (Csóti dr. Kiss I.)
Szolnok — Gamma. Szolnok. Fél 4. Vezető: Urbán. (Kákonyi dr. Ligeti.)
BSzKRT — DiMÁVAG. Sport-utca. Vezető: Urbán. (Benedek, Kóhátni V.)

Ferencváros — Kispest. Üllői-ut. fél 4. Vezető Lantos. (Kuti Agoston).
Csepel — DVSC. Csepel. fél 4. Vezető: Szilágyi. (Andi, Latorcai.)
Vasas — Ujvidek. Latorca-utca 3. Negyed 3. Vezető Moldoványi. (Pósa, Pőcze.)
SalBTC — Elektromos. Salgótarján. fél 4. Vezető: Návai. (Bakos, Lakatos.)

Háromnegyed 3-kor kezdődik a NAC-Ujpest mérkőzés

(Nagyvárad.) Tegnap délután három órai kezdettel erőnléti edzést tartott a NAC csapata. Ez volt az utolsó előkészületi edzés a nagy erőpróba előtt. Az edzésen résztvevő minden játékos és nagy akarással végzett a Rónay Ferenc edző által vezényelt gyakorlatokat.

Az edzésen résztvevő az utánpótlás csapata is, mely a rangadó előtt játszik előmérkőzést.

Az első csapat valószínű összeállítása a következő:

Szent László nyomda rt.

Szilágyi Dezső-u. 5.

Mindenféle nyomtatványokat izlésesen készít.

Vécsey, Mészáros, Ónody, Perényi, Juhász, Deményi, Ferenczi, Bodola, Lóránt, Sárvári, Tóth III.

Vincze András nyugalmazott altábornagy, vívószövetségi elnök az NSE vívói között

Igen kedves meglepetésben volt része a NSE vívó szakosztályának az elmúlt héten. A vívó élet kelles közepén nyitott be a vívóterembe a Magyar Vívó Szövetség illusztris elnöke: Vincze András altábornagy. A vívók azonnal abbahagyták a vívást és siettek üdvözölni a ritka vendéget. A beszélgetés megindult és természetesen azonnal terítékre került minden, ami a vívósporttal kapcsolatos. Meglepte a szövetségi elnököt a nagy vívó élet, amit itt látott. Kérdésére közölték, hogy bizony vannak napok, amikor nem is bírnak teljes létszámmal gyakorolni, mert a vívóterem bizony kicsi. Kérték a közbenjárását, hogy valamilyen formában egy nagyobb és alkalmasabb helyiség juttatásához nyújtson a szövetség segédkezet. Amit meg is ígért a szövetségi elnök.

Majd sor került arra, amiért a szövetségi elnök az NSE-t felkereste. Közölte velük, hogy az NSE kérésére a Szent László vívó-nap versenyének a döntőjét itt, Nagyváradon fogják levinni. Egyben közölte azt is, hogy csak azért a döntőt vívják Váradon, mert az ország 60—80 első vívóját igen nehezen lehetne ide lehozni és hely sincs az előmérkőzések levívására.

Azonban, hogy a közönségnek ezuttal némi fogalmat nyújtsunk, hogy mit jelent egy országos döntő, csak egyelőre annyit írunk, hogy Magyarország legjobb kilenc vívója, egyben

Legfontosabb tennivaló légiveszély esetén

A budapesti rádió új jelzései légiveszély és zavaró repülés esetén

Ha Rádió Budapest I.	A rádió-jelzés szövege	Ellenséges gépek	Tennivaló			A jelzés feloldása
			nyilvános helyeken, étterem, mozi, áruház, sporttelep stb.)	odabaza	utcán	
„Elhallgat”	„Műsoradásunkat bizonytalan időre megszakítjuk”	közelednek az ország légiterére felé	üzemidő alatt állandó rádió-készültségi szolgálat tartandó	figyelni Budapest I. rádióállomást	—	Budapest I. újra megszólal
ha „Légi veszély!” van	Légi veszély! (Pl.) Várad! Várad! „Légi veszély!”	megközelítették a légiterét, de még nem hatoltak be	ha nincs óvóhely helyiséget kiüríteni	ha van óvóhely felkészülni a légiriadóra. Este: elsötétíteni, óvóhelyre meg nem szabad lemenni!	közvilágítást esőkkennik, járművek fénytompítanak, fényszóró tilos, Gyalogos közlekedés zavartalan	„Légiveszély elmúlt! (2X) (Pl.) Várad! Várad! Légiveszély elmúlt!”
ha „Zavaró repülés!” van	Zavaró repülés! (Pl.) Várad! Várad! „Zavaró repülés!”	néhány ellenséges gép behatolni készül, vagy már be is hatolt a légiterbe	helyiséget kiüríteni	közönséggel közölni a zavaró repülést	este: elsötétíteni. Óvóhelyre lemenni ajánlatos, de nem kötelező! közvilágítás megszűnik, járművek este fényt eloltani és megállni, Nappal folytatják útjukat, gyalogos közlekedés zavartalan	„Légórtalom pihenj! (2X) Pl. Várad! Várad! Légiveszély elmúlt!”

Légítámadás előtt, vagy ha légítámadás közvetlenül fenyeget: szirénás riadó.

3X1/2 percig üvöltöz, félperces szünetekkel!

(tennivalók az eddig tanult és gyakorolt légi-kötelességek)

Feloldás: Elnyújtott szirénahang 2X félperces és rádióban: Légórtalom pihenj!

A légóparancsnokság figyelmezteti a közönséget, hogy a rádióban Nagyvárad légiriadása ezzel a földrajzi elnevezéssel történik: VÁRAD! VÁRAD! Tehát kísérik figyelemmel a rádiókat ezt a jelzést, mert csak VÁRADOT mondanak és nem Nagyváradot.

a világ legjobb kilenc vívója is. Egy olyan sporttelmény, amiben még Nagyváradnak soha része nem volt és amit bizonyára cunck megfelelően fog is értékelni a nagy eseményeket mindenkor szerető és tisztelő nagyváradi közönség.

A Magyar Vivó Szövetség elnöke

csak azt kötötte ki, hogy ezt az országos jellegű ünnepi versenyt méltó keretek között rendezzék meg. Az NSE vivó szakosztály vezetői ezt természetesen megígérték és bele fogják kapcsolni úgy a város vezetőségét, mint a vármegye vezetőit és a helyőrség tisztikarát is.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:

„Gül baba“ szombaton és vasárnap

Gül baba. Martoss—Huszka gyönyörű muzsikája nagyoperettje szombaton este, vasárnap délután egy-egyed 4 órákor és vasárnap este fél 7 órákor van műsoron, a bemutató előadás pompás szereposztásában. Gyönyörű kiállítás!

Fekete Péter hétfőn este fél 7 órákor, **filléres helyekkel.** Népművelési előadás keretében kerül színre. Jegyek a színházi pénztárnál kaphatók.

nagyszerű színjátékát kedden este mutatja be a színház bemutató bérletben, Horváth Jenő rendezésében. „Az első”. Kerecsendi Kiss Károly főszereplők: Hamvay Luci, Lovasi Klári, Horváth Jenő, Barys Béla, Antal Erzsébet, Tanay K. Emil. A díszletet Kovall István festette. **Az első** kedden este bemutató bérletben, szerdán este A-bérletben, a többi napokon bérletszínben megy.

Kossuth Lajos halálának 50-ik évfordulója emlékeztére Hegedüs Lóránt: **Kossuth** című történelmi színművét mutatja be a színház. március 27-én. **diszeldadás** keretében.

MŰSOR:

Szombaton délután egy-egyed 4 órákor: **Felcsé.**
Szombaton este fél 7 órákor: **Gül baba.**
Vasárnap délután egy-egyed 4 órákor: **Gül baba.**
Vasárnap este fél 7 órákor: **Gül baba.**
Hétfőn este fél 7 órákor: **Fekete Péter.**
Kedden este fél 7 órákor: **Az első.** bemutató bérlet.
Szerdán este fél 7 órákor: **Az első.** A-bérlet.
Csütörtökön este fél 7 órákor: **Az első.**

RÁDIÓ

VASÁRNAP, MÁRCIUS 19

- Budapest I.**
- 7.30 Szózat, Reggeli zene.
 - 8.15 Hírek
 - 8.30 Összefoglaló beszéd.
 - 8.55 Anyák öt perce.
 - 9.00 Evangélikus istentisztelet az Eszterházy-utcai kápolnából. Igét hirdeti dr. Raffay Sándor püspök.
 - 10.00 Református istentisztelet a Kálvintéri templomból. Igét hirdeti Szabó Imre esperes.
 - 11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Domonkos-rendi plébániatemplomból. A szentbeszédet P. Badalik Bertalan tartományfőnök mondja.
 - 12.20 Leventeműsor.
 - 13.00 A rádiózenekar műsorából.
 - 13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
 - 14.00 Művészlemez.
 - 14.55 Anyák öt perce.
 - 15.00 A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadásorozata.
 - 15.45 Tese-k választani.
 - 16.55 Hírek.
 - 17.00 Könyvű zene — könnyű percek.
 - 18.50 Hírek.
 - 19.00 Oláh Kálmán cigányzenekara.
 - 19.25 Szindbád megtérése. Három jelenet. Krudy Gyula előadásából.
 - 20.00 Magyar zeneszerzők felőrája.
 - 20.30 Hangköpek a vasárnap sportjáról.
 - 21.00 Gítárosok.
 - 22.40 Szórakoztató muzsika.

Budapest II.

- 9.00 Jó reggelt!
- 11.10 Bőszörményi Nagy Béla zongorahármasának közvetítése.
- 15.00 Roosz Emil szalonegyüttese.
- 16.00 A Székesfővárosi Zenekar.
- 19.00 Bajazzók. Opera két felvonásban.
- 20.20 Kukkkantsunk be az új sárospataki internátusba.
- 20.30 Táncczene.
- 21.10 Capri emlékek.
- 21.30 Szórakoztató muzsika.

HÉTFŐ, MÁRCIUS 20.

- Budapest I.**
- 8.30 Magyar művek.
 - 9.30 Hírek.

- 9.30 Evangélikus istentisztelet a Deák téri templomból. Kossuth Lajos halálának 50. évfordulóján. Igét hirdeti Kapi Béla püspök.
- 10.15 Magyar művészlemez.
- 11.15 Szórakoztató zene.
- 11.40 Gyökössy Endre elbeszélései Kossuth Lajosról.
- 12.05 Roosz Emil szalonegyüttese.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Szórakoztató zene.
- 15.00 Beszkártzenekar.
- 15.30 Dr. Ortutay Gyula előadása.
- 16.15 Tárogatóegyüttes cimbalom kísérettel.
- 17.00 Kossuth a szabadságharcban. — Dr. Kosáry Domokos előadása.
- 17.15 Eljén a haza. Indulók.
- 17.30 Emlékezés Kossuth Lajos halálának 50. évfordulóján. Az emlékbeszédet Kállay Miklós m. kir. miniszterelnök mondja.
- 19.40 Liszt: Magyar rapszódia.
- 19.50 Aki Kossuth Lajostól halálos ágyánál búcsuzott.
- 20.00 Kossuth Lajos azt üzenté.
- 20.35 Az országgyűlés két házának emléktünnepélye Kossuth Lajos halálának 50. évfordulóján.
- 21.15 Kéler Béla: Rákóczi nyitány.
- 21.25 Zilahy Lajos előadása.
- 22.40 A szabadságharc dalai és indulói.
- 23.10 Magyar zeneszerzők felőrája.

Budapest II.

- 19.00 Német nyelvtanítás.
- 19.30 Az ismeretlen Erkel.
- 20.30 Hegyaljai Kiss Géza előadása.
- 20.50 Szórakoztató magyar hanglemezek.

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

A szerkesztési lelet: Dr. Paál Árpád igazgató. A kiadást vezeti: Dr. Virág Jeromos igazgató.

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső utca 5. számán.

APRÓHIRDETESEK

Adás-vétel

Eladó sürgősen magánház nagy udvarral, kerttel, bármilyen üzemi célra is alkalmas. Több telek. Özv. Tatayné, Szigligeti-u. 12. Telefon 28-74. 728

JOKARBAN levő 4 kerekű kocsikocsit megvételre keresünk. Ajánlatot Szent László-nyomda, Szilágyi Dezső-u. 5. alá kérünk. 777

Négykerekű kocsit megvételre keres a Szigligeti színház.

Férfi bunda, rövid, oposum gallerral, báránybőrbeléssel kifogástalan, negyvenkettes bakancs, nőruha, új világos, angora kabátka eladók. Lukács György-u. 19. 781

1 darab faj, fejős tehén eladó. Norgáll-u. 5. 780

Kombinált szoba butor eladó új díó funeros kétszemélyes rekamiere, fotelek, kárpitozott székek. Megtekinthető Csengeri-utca 29. 779

Mindennemű butorok és háztartási felszerelések, elutazás miatt eladók. — Hiltler-u. 75. 778

Biciklő háromnegyedes fiú, jó gumikkal eladó. Szent István-tér 1. Gyógyszerár. 776

Bor 50 hl, váradi termés hordónként is eladó. Dr. Kaczián Kálmán, Kossuth-utca 3. 775

Teljesen jókarban levő fehér konyhabutor eladó. Damjanich-u. 37. ajtó 3. 774

Kaptárók eladók. Értekezni déli órákban. Károlyi Gáspár (Hentes) u. 4. Horváth. 773

Öt fajtású angora nyul eladó. Gilyányi-ut. 82. Bereginél. 772

Huszonyeg kisholdas birtok Gyulán eladó. **Jelinek** ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 771

Öröklakások Olasziban és Újvároson egy-két-három-négy-szobások eladók. **Jelinek** ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 770

Nagy Lajos király utcában szoba, konyha, kertés széptelkű ház **14.000** eladó. **Jelinek** ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 769

Szülő 1600 négyszögöles gyümölcsfakkal, nagyfronttal (kétházhelelynek is alkalmas) a Bihari-uton eladó. **Jelinek** ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 768

Eladó betegség miatt Nagyváradtól 50 kilométerre község és műút mellett 65 katastrális hold birtok, háromszobás tanyaépülettel, megbízottam Vekerdy iroda, Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. Telefon 38-33. 766

Kézi kukoricamorzsoló megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 745

Hálóbutor, fényezett, olcsón eladó. Hegyesi Márton-u. 4. Asztalosnál. 740

IRÓGÉP „Mercedes” Superba-gyártmány, alig hét hónapig használt, eladó. Cim a kiadóban. 689

Női kerékpárt megvételre keresek. — Cim a kiadóba kérek. 700

Kombinált és hálószobák, konyhák, rekamierek. Verő asztalosnál Kapucinus-u. 11. 719

Varrógépet bármilyen állapotban, magáz árban veszek Kies Béláné, Kossuth-utca 3. Telefon 27-88. 131

Alma kórházak, cukrázók részére olcsón beszerzhető. Szacsvay-utca 17. pincében. 620

Eladó Mezőpéterden egy 500 négyzetméteren fekvő urfalak, a hozzátartozó mintegy 1200 öles udvarral és 1200 öles gyümölcsös konyhakerttel együtt. — Cim a kiadóban. 712

Jóállapotban lévő irógépet veszünk. Ajánlatok a Nagyvárad Városi Vasút Üzletigazgatóságához. Nagyvárad, Sándor-utca 64. sz. alatt teendők.

Különféle

Pertőtlenítést poloska mcly és min jennemű ferekek irásár 38 évj gyakorlattal vállalja Varga Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 913

Uj kerékpárok és javítások Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5. 672

Paragazzal poloskat, molyt, petet mindenből felalésséggel irtja. Csutoras-Szigligeti u. 7. Telefon 14-21. 664

Könyvelést üzleti könyveinek feltekstetését, vezetését, ügyviteli szervezést és felülvizsgálást szakszerűen és lelkiismeretesen intézi, adóügyekben felvilágosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella könyvelési irodája. Csengeri-utca 8. Telefon hívószám 29 26. 528

Háztulajdonosok Tanácsadója, írta dr. Váradi Odón, kapható **Jelinek** ingatlanirodában, Teleki-u. 2. 767

Eloserélném kolozsvári 2 szoba, konyha lakásomat hasonlóval, vagy 1 szobással is. Cim: Tompa Mihály-u. 85. sz. Jámhor. 765

Holdnyi kertet felesbe kiadnék! — Értekezni vasárnap 9-11 között, Pray György-u. 1. sz. Garancia szükséges. 764

Köziszövéssel nőiszövet és sál szövését vállalom. Tóth Jánosné, törvényesek, magánlakás. 737

Allást nyec

15-16 éves leány felvétetik tanulónak a Szent László-nyomdában, Szilágyi Dezső-utca 5. sz.

Munkásokat és munkásnőket 16 évnél idősebbeket felvesz Dreher-Haggenmacher Nagyváradj Sörgyár. Jelentkezés a váradszöllősi telepen 10-12 óra között. 733

Háztartás vezetéséhez értő szerény igényű vallásos, középkorú magános nőt keresek szatmármegyei plébániára. Ajánlatokat „Nyugodt othon” jelígre a kiadóba kérek. 729

Erős kifutó fiut keresek azonnalra — Ugyanott féderes kétkerekű kocsit eladó. Árpád vezér-ut. 112. 750

Keresünk megbízható szakácsnőt, aki 25 személyes tisztviselő etkezdénk részére naponta csak ebédet főznie. Cimet „Szakácsnő” jelígre a kiadóhivatalba kérünk. 747

Megbízható kifutó fiut felvesz Szuhovny faszorok üzem, Damjanich-u. 41. 749

Azonnal alkalmazunk növényolajgyárunkban munkásokat és napszámolókat. Jelentkezni Vegyi- és Élelmiszeripari r. t.-nál, Anyos Pál-u. 2-6. napon-ta reggel 8 óráig. 751

Keresünk lakatos, aki hegeszténi is tud. Cimeket „Szorgalmas” jelígre a kiadóhivatalba kérünk. 752

Perfekt kersztény gépirónót keresünk. Jelentkezni délelőtt 9 és 11 óra közt Hadikórház Bőrgyógyászati osztály orvosfőnökénél. 753

Ügyeskezű tanuló **fiu** vagy **leány** festészethez felvétetik. Különleges, **mindenkor nagyjövödelmü** szakmát tanul rövid kiképzéssel. Peterdi, Szabadság-utca 10. 752

Önálló varrólányok angol-francia munkára, kézilányok, tanulólányok, kifutó azonnal felvétetik. Vadász szalon. Hiltler A.-u. 11. 762

Ügyes fiu tanulóul felvétetik Joó fűszerüzlet Csáky-u. 21. Jelentkezni 2-3 között, lakás ajtó 1. 760

Önálló varrólányok, kézi és tanulólányok felvétetnek, Fiedler szalon, Szilágyi Dezső-u. 12. 761

Főző mindqnest keresek azonnali belpésre, Szaniszló-utca 17. 759

Önálló varrólányokat, kézilányokat, tanulólányokat, kifutó fiut vagy leányt felvesz Szabó szalon, Bémer-tér 3. sz. I. 18. 762

Allást keres

Piatal asszony bejárónőnek vagy napszámra ajánlkozik, Podmaniczky-u. 2. Egyed Jánosné. 758

Lakás

Butorozott szoba, konyha használat-tal, házaspár részére kiadó. Nagy-Itce utca 5. 756

Oktatás

Olasz, latin nyelv tanítását vállalom. Esetleg kezdőknek angol, német nyelv-órát adok Cim a kiadóban. 707

Szabó Ferenc GYORSIRÓ. és GÉPIRÓISKOLAJA, Nagyvárad, Sál Ferenc-utca 12. (Éng. szám 3329/1941-42.) Vidékieknek vasu-ji kedvezmény. Telefon: 29-78.

Elveszett

Elveszett retikülöm, fontos dolgaim-mal. Becsületet megtaláló pénzi meg-tarthatja és 50 pengő jutalomban részesül Reichne, Balassa-ter. 748